

РЯЗАНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Марта 1866 г.

№ 13.

ГОДЪ ПЕРВЫЙ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ, 1-го и 15-го числа. Цѣна годовому изданію съ пересылкою и доставкою 5 руб., безъ пересылки и доставки 4 руб. 50 коп.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей при духовной семинаріи въ Рязани, и у мѣстныхъ благочинныхъ.

Содержаніе: Отдѣлъ officialный. Постановленія и распоряженія правительства: Указы св. Синода.—Опредѣленіе св. Синода.—Извѣстія по епархіи.

Указы св. Синода.

О повышѣ сроковъ представленія вѣдомостей о церковноприходскихъ школахъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, святѣйшій правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго оберъ-прокурора, отъ 18 декабря 1865 года за № 6516, въ коемъ изъясняетъ, что ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ по всеподданнѣйшему докладу его, г. оберъ-прокурора, въ 17 день того декабря Высочайше повелѣть соизволилъ: вѣдомости о числѣ церковно-приходскихъ школъ и учащихся въ нихъ обоюга пола, подносимыя нынѣ на Высочайшее воззрѣніе за каждый мѣсяцъ года, исключая время полевыхъ работъ, представлять впредь ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ дважды въ годъ, при началѣ каждаго года, въ январѣ, и по окончаніи учебнаго курса, въ концѣ мая. О такой Высочайшей волѣ онъ, г. оберъ-прокуроръ, предлагаетъ святѣйшему Синоду для зависящаго распоряженія. И по справкѣ, Приказали: о Высочайшемъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволеніи, касательно поднесенія на Высочайшее воззрѣніе вѣдомостей о числѣ церковно-приходскихъ школъ и учащихся въ нихъ обоюга пола дважды въ годъ, при началѣ каждаго года и по окончаніи учебнаго въ тѣхъ школахъ курса, дать знать циркулярными указами преосвященнымъ епархіальнымъ архіере-

ямъ, съ тѣмъ, чтобы они, преосвященные, по доставленіи въ святѣйшій Синодъ таковыхъ вѣдомостей за декабрь мѣсяцъ 1865 г., впредь представляли оныя въ концѣ апрѣля и декабря каждаго года, примѣнительно къ разосланной при указѣ святѣйшаго Синода, отъ 23 декабря 1863 года, формѣ. Января 11 дня 1866 года.

О порядкѣ назначенія пенсій, пособій и дополнительнаго содержанія епархіальнымъ чиновникамъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу господина синодальнаго оберъ-прокурора, въ 6-й день декабря, въ измѣненіе существующаго порядка относительно назначенія пенсій, единовременныхъ пособій и дополнительнаго содержанія изъ казны епархіальнымъ чиновникамъ (уст. дух. конст. ст. 290, свод. 1857 г. т. III уст. пенс. прим. къ ст. 183, того же тома уст. служб. прав. по прод. 1863 года ст. 1267), согласно съ опредѣленіемъ святѣйшаго Синода, Высочайше повелѣть соизволилъ: предоставить оберъ-прокурору святѣйшаго Синода, на одинаковомъ съ министрами и главноуправляющими отдѣльными частями основаніи, назначать собственною властію пенсіи и единовременныя пособія чиновникамъ и канцелярскимъ служителямъ, какъ главнаго духовнаго, такъ и епархіальнаго управленія, равно ихъ семействамъ, на основаніи положеній общаго устава о пенсіяхъ, и о производствѣ таковыхъ пенсій и пособій относиться къ министру финансовъ не предлагая о семъ на заключеніе святѣйшаго Синода. Сообразно сему порядку предоставить преосвященнымъ архіереямъ ходатайства епархіальнаго начальства о назначеніи, по общему пенсіонному уставу, пенсій и единовременныхъ пособій какъ секретарямъ консисторіи, такъ равно и прочимъ чиновникамъ и канцелярскимъ служителямъ епархіальнаго управленія и ихъ семействамъ, сообщать синодальному оберъ-прокурору, не представляя святѣйшему Синоду. *Примѣчаніе.* Правило это не распространяется на наставниковъ духовно-учебныхъ заведеній и семейства ихъ, въ отношеніи къ которымъ существующій порядокъ назначенія пенсій и пособій остается въ силѣ. Равнымъ образомъ о назначеніи чиновникамъ и канцелярскимъ служителямъ духовнаго вѣдомства добавочнаго жалованья, за службу въ отдаленныхъ губерніяхъ, предоставить преосвященнымъ архіереямъ сноситься съ оберъ-прокуроромъ святѣйшаго Синода, а послѣднему давать дѣламъ сего рода дальнѣйшій ходъ по закону, также не предлагая таковыхъ ходатайствъ на заключеніе святѣйшаго Синода.

Опредѣленіе святѣйшаго Синода.

О наперсныхъ крестахъ выдаваемыхъ отъ святѣйшаго Синода. Святѣйшій Синодъ постановилъ: предписать по духовному вѣдомству указомъ, чтобы Всемилостивѣйше жалуемые духовнымъ лицамъ наперсные кресты, отъ

святѣйшаго Синода выдаваемые, по смерти тѣхъ лицъ, коимъ оныя пожалованы, доставляемы были не въ святѣйшій Синодъ, а прямо въ хозяйственное управленіе при ономъ, и за тѣмъ предоставить сему управленію, по полученіи таковыхъ крестовъ, записывать ихъ въ приходъ по книгамъ и сообщать о полученіи оныхъ выставшимъ мѣстамъ и лицамъ, безъ особыхъ разрѣшеній отъ Синода.

ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

31-го декабря 1865 г. священникъ с. Погоста Дмитріевскаго, Егорьевскаго уѣзда, *Іоаннъ Смирновъ* награжденъ *набедренникомъ*, съ дозволеніемъ употреблять его при Богослуженіи.

22 января 1866 года, наставникъ Владычинскаго сельскаго училища, окончившій курсъ семинарскихъ наукъ воспитаникъ *Алексѣй Бѣлевъ* опредѣленъ на діаконское мѣсто въ село Верхній Бѣлоомуть.

Февраля 6. Студентъ ряз. семинаріи и бывшій наставникъ зарайскаго духовнаго училища *Макарій Серезевскій*, произведенъ во священника.

Того же мѣсяца и числа состоящій на протоіерейской вакансіи соборный священ. гор. Донкова *Стефанъ Яхонтовъ*, произведенъ въ протоіерея.

— 16. Студентъ ряз. семинаріи *Павель Кедровъ*, уволенъ изъ духовнаго званія.

— 18. Скопинскаго уѣзда, въ селѣ Черновѣ, за смертію свящ. *Александра Никольскаго*, священническое сего мѣсто предоставлено за сиротствующимъ семействомъ.

— Донковскаго уѣзда, въ селѣ Телепневѣ священническое мѣсто предоставлено за сиротствующимъ семействомъ умершаго священника *Гусевскаго*.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ на трехлѣтіе съ 1866 г.

По Рязанскому уѣзду.

Въ селахъ: а., Кузминскѣ, при Воскресенской церкви, отставной солдатъ *Алексѣй Абинъ*, на третіе трехлѣтіе; б., Кузминскѣ, при Ильинской церкви, крест. *Кондратій Богомолинъ*, на второе трехлѣтіе; в., Новоселкахъ, при Введенской церкви, крест. *Павель Яковлевъ Сергеевъ*; г., Окаемовѣ, при Никольской церкви, крест. *Терентій Суровъ*, на второе трехлѣтіе; д., Костинѣ, при Богоявленской церкви, крест. *Павель Захаровъ Сурковъ*, на второе трехлѣтіе; е., Воляни при Преображенской церкви, временно-обяз. крест. *Тимовой Александровъ*, на третіе трехлѣтіе; ж., Митинскѣ, при Успенской церкви, временно-обяз. крест. *Сергей Антоновъ*, на второе трехлѣтіе; з., Рыбномъ, отставной унтеръ-офицеръ *Василій Романовъ*; и., Горяйновѣ, при Богородицкой церкви, временно-обяз. крест. *Теодоръ Меркуловъ*, на второе трехлѣтіе; і., Житовѣ, при Николаевской церкви, отставной майоръ *Теодоръ Ивановъ Хрястовъ*; к., Истобникахъ, при Троицкой церкви, временно-обяз. крест. *Стефанъ Теодоровъ*; л., Лыто-

вѣ, при Космо-даміанской церкви, крест. Исидоръ *Тимовеевъ*, на второе трехлѣтіе; м., Чешуевѣ, при Обновленской церкви, крест. Иванъ *Альксеевъ*, н., Сельцахъ, при Временной-Гуріе-Варсонофіевской церкви, крест. Гавріиль Ѡминъ *Воронкинъ*, на второе трехлѣтіе; о., Ѡдеякинѣ, временно-обяз. крест. Харитонъ *Панееровъ*; п., Константиновѣ, при Казанской церкви, крест. Макарій Ивановъ *Кверденевъ*, на второе трехлѣтіе.

По *Рязскому* уѣзду.

Въ селахъ: а., Тресвятскомъ, при Тресвятительской церкви, временно-обяз. крест. Ѡма Семеновъ *Колчинъ*, на четвертое трехлѣтіе; б., Новокоренномъ, при Христорождественской церкви, временно-обяз. крест. Платонъ *Ѡеодоровъ*; в., Богоявленскихъ Гаяхъ, при Богоявлейской церкви, временно-обяз. крест. Димитрій Никифоровъ *Серешинъ*, на третіе трехлѣтіе; г., Озеркахъ, при КосмоДоміанской церкви, временно-обяз. крест. Петръ Ивановъ *Власовъ*, на третіе трехлѣтіе; д., Орловѣ, Таптыковѣ тожъ, при Николаевской церкви; временно-обяз. крест. Леонъ *Григорьевъ*; е., Кобылинѣ при Николаевской церкви, крест. Ефимъ Ивановъ *Сакоковъ*.

По *Раненбургскому* уѣзду.

Въ селахъ: а., Карповкѣ, при Архангельской церкви, временно-обяз. крест. Иванъ *Дудаковъ*, на второе трехлѣтіе; б., Богородицкомъ, Загрядчинѣ тожъ, при Казанской церкви, крест. Василій *Трофимовъ*, на третіе трехлѣтіе; в., Топкахъ, при Богоявленской церкви, крест. Андрей *Никоновъ*, на седьмое трехлѣтіе; г., Спасскомъ Гагинѣ тожъ, временно-обяз. крест. Венедиктъ *Демидовъ*, на второе трехлѣтіе; д., Гагаринѣ, при Христорождественской церкви, временно-обяз. крест. Алексѣй *Никифоровъ*, на второе трехлѣтіе; е., Топтыковѣ, при Введенской церкви, временно-обяз. крест. Илья *Аникинъ*, на второе трехлѣтіе; ж., Нововведенскомъ Дуровщинѣ тожъ, при Нововведенской церкви, помѣщикъ флота отставной капитанъ-лейтенантъ Алексей Петровичъ *Нероновъ*, на пятое трехлѣтіе з., Новопокровскомъ Нарыжкинѣ тожъ, при Покровской церкви, временно-обяз. крест. Прохоръ *Ивановъ*; и., Новознаменскомъ, Братовѣ тожъ, крест. Аврамій Ивановъ *Исаевъ*; і., Климовѣ, при Богоявленской церкви, крест. Иванъ Ивановъ *Лыковъ*, на второе трехлѣтіе, к., Ломовомъ, крест. Василій Авдѣевъ *Бобровскій*, на второе трехлѣтіе; л., Пиковыхъ Рясахъ, при Николаевской церкви, крест. Миронъ *Кутуковъ*, на второе трехлѣтіе; м., Чемодановѣ, при Воскресенской церкви, временно-обяз. крест. Ѡеодоръ *Петровъ*.

По *Спасскому* уѣзду.

Въ селѣ Гарицахъ, при Воскресенской церкви, временно-обяз. крест. Василій Трофимовъ *Батраковъ*.

Редакторы: { Священникъ Д. Правдинъ.
Н. Малининъ.

— 66 —

ПРИЗВАНІЯ

КЪ РЯЗАНСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 13.

Содержаніе: Слово въ недѣлю православія.—Слово въ день восшествія на престолъ Государя Императора Александра Николаевича.—Послѣ-утреннія бесѣды.—Преосвященный Мисаилъ архіепископъ рязанскій и муромскій.—Опредѣленіе дня св. Пасхи на 1866 г.—Разныя извѣстія.—Объявленіе.—Рязанскія достопамятности (въ особомъ приложеніи).

С Л О В О ¹⁾

въ недѣлю Православія.

Аще быхомъ себе разсуждали, не быхомъ осуждени были (Кор. 11, 3).

Св. Церковь всегда имѣла и имѣетъ у себя множество враговъ, не только изъ числа тѣхъ людей, кои совсѣмъ не принадлежатъ къ ней, каковы напр. язычники и всѣ вообще нехристіане, но даже изъ среды самыхъ христіанъ, отвергающихъ тѣ или другія божественныя истины, содержимыя Церковію и служація основаніемъ нашей вѣры. Сии враги вѣры и Церкви, не смотря на всѣ свои усилія, не могли и никогда не могутъ поколебать сіе основаніе, по неложному обѣтованію Самого Господа о Церкви Своей, по коему и *врата адова не одолѣютъ ей* (Матѣ. 16, 18). Напротивъ сами они содѣлались достойными того осужденія, которое Церковь торжественно изрекаетъ въ настоящій день, подвергая *анаѣмъ* всѣхъ отступниковъ правой вѣры и нераскаянныхъ грѣшниковъ.

¹⁾ Произнесено въ Ряз. каедр. соборѣ 13 февраля сего 1866 г. законоучителемъ ряз. гимназіи, соборнымъ свящ. Іоанномъ Любимовымъ.

Чтобы не подпасть сему осужденію, мы должны быть особенно внимательны къ самимъ себѣ. Ибо отъ недостатка сего вниманія и христіанской благоразсудительности, главнымъ образомъ происходятъ всѣ тѣ заблужденія невѣрія, вольнодумства и нераскайности, за которыя осуждаетъ Церковь и правосудіе Бога. *Аще быхомъ себе разсуждали, не быхомъ осуждени были*, говоритъ Ап. Павелъ.

О чемъ же именно, и какъ должны разсуждать мы, чтобы не подвергнуться осужденію, какъ въ сей, такъ и будущей жизни?

Себе искушайте, говоритъ тотъ же Апостоль, *аще есте въ вѣрь* (2 Кор. 13, 5). Вѣра служитъ основаніемъ нашего спасенія, а уклоненіе отъ оной или невѣріе причиною нашего осужденія и вѣчной гибели. *Иже въру иметъ и крестится*, сказалъ самъ Господь, *спасенъ будетъ, а иже не иметъ спры, осужденъ будетъ* (Марк. 16, 16). Главнѣйшія истины сей вѣры, которыя должны быть извѣстны каждому изъ насъ, св. Церковь нарочито возвѣщаетъ нынѣ въ слухъ всѣхъ и вмѣстѣ научаетъ, что „сія есть вѣра апостольская, сія есть вѣра отеческая, сія есть вѣра православлѣ“. Никто безнаказанно не имѣетъ права отвергать сію вѣру, или сомнѣваться въ оной. *Церковь*, по ученію Апостола, *есть столпъ и утвержденіе истины* (Тим. 3, 15). Будучи основана самимъ І. Христомъ и одушевляема Духомъ Св., неотлучно въ ней пребывающимъ, Церковь все, чтò ни содержитъ и ни заповѣдуетъ намъ,—ученіе, таинства и другія установленія, получила или непосредственно отъ божественной главы своей—Господа нашего І. Христа, силою и властію Коего она всегда управляется, или же посредственно чрезъ Его Апостоловъ, какъ верховныхъ преемниковъ сей правительственной и божественной власти. Тоже самое, чему учили І. Христосъ и Апостолы, утверждено въ послѣдствіи на соборахъ св. отцами и запечатлѣно кровію многихъ мучениковъ. Потому-то кто повинуется Церкви, тотъ повинуется самому Господу. *Слушайъ васъ*, сказалъ Онъ Апостоламъ и всѣмъ ихъ преемникамъ—пастырямъ церкви, *Мене слушаетъ и отменяетъ васъ, Мене отменяетъ* (Лук. 10, 16). А кто *преслушаетъ церковь*, по Его же словамъ, *буди тому яко же язычникъ и мытарь* (Матѣ. 18, 17). Язычники и мытари обыкновенно считались недостойными принадлежать къ истиннымъ чадамъ Израила и участвовать въ обѣтованныхъ имъ благахъ, какъ сей, такъ и будущей жизни. Подобно сему Церковь поступаетъ и нынѣ, произнося судъ *анаемы* и объявляя лишенными благодати и „права на спасеніе“ (Злат. бесѣд. о проклятій) всѣхъ противниковъ истинной вѣры и нераскайныхъ грѣшниковъ. Таковымъ правомъ судить, отличать и наказывать за преступленія въ вѣрѣ и христіанской жизни, Церковь всегда пользовалась къ вразумленію и спасенію чадъ своихъ. Въ востомъ завѣтѣ, по повелѣнію Божію, изрекалась клятва на горѣ Геваль противъ всѣхъ вообще нарушителей Божія закона. Частныя же преступленія извѣстныхъ лицъ подвергались еще большому осужденію. Такъ,—Корей, Дааанъ и Авиронъ, съ своими сообщниками, наказаны были смертію отъ Бога за то, что не хотѣли повиноваться власти, отъ Него поставленной,

церковной и гражданской. Въ новомъ завѣтѣ Апостолы и преемники ихъ—пастыри церкви отлучали отъ общенія церковнаго тѣхъ людей, кои сами себя отдѣляли отъ единости вѣры (Иуд. 19), вносили ереси пошибели (2 Петр. 2, 1) въ общество вѣрующихъ, отменялись искушѣніями ихъ Владыки Бога и Господа нашего І. Христа (Иуд. 4), или не исповѣдывали Его во плоти пришедша, будучи потому самому, какъ свидѣтельствуется Ап. Іованнъ, сообщниками антихриста (1 Іоан. 4, 3). Подобно сему, Ап. Павелъ предалъ сатанѣ отвергшихся вѣры—Именея и Александра, да накажутся не хулити (Тим. 1, 20), и тою же властію, какою пользовался самъ т. е. властію Господа І. Христа, повелѣлъ Коринтскимъ христіанамъ отлучить отъ своего общенія одного тяжкаго грѣшника (Кор. 5, 4. 5).

Вообще І. Христосъ далъ Апостоламъ и всѣмъ ихъ преемникамъ власть вязать и рѣшать, или наказывать и прощать, когда сказали имъ: *сѣка аще свяжете на земли, будутъ связана на небеси: и сѣка аще разрѣшите же на земли, будутъ разрѣшена на небеси* (Матѹ. 18, 18).

Что же послѣ сего должно сказать о тѣхъ, кои думаютъ и учатъ (Тим. 6, 3) не такъ, какъ учить вѣровать св. Церковь и откровеніе Божіе? Это суть, во первыхъ, люди легкомысленные, для которыхъ все равно—вѣровать такъ или иначе, или даже со всѣмъ не вѣровать, которые не любятъ вообще останавливать свое вниманіе на предметахъ важныхъ, тѣмъ болѣе на предметахъ вѣры, и потому легко увлекаются всякимъ ложнымъ ученіемъ, противнымъ сей вѣрѣ и даже здравому разуму. Во вторыхъ, это суть люди гордые болѣе всего довѣряющіе своему лжемудрованію, нежели истиннымъ и здравымъ словесемъ Господа нашего І. Христа (Тим. 6, 3), или божественному Еванг. ученію, хвалящіеся своею мудростію, которая не рѣдко кажется *безуміемъ и буйствомъ* предъ Богомъ. Наконецъ, сіи люди суть *грѣшницы нечестивіи, ходящіе по своимъ похотѣямъ* (Иуд. 15. 18). Предаваясь разнымъ порокамъ, они обыкновенно успокоиваютъ себя тѣмъ, будто Богъ или *не узритъ* ихъ, или *не взыщетъ*, т. е. отвергають божественныя Его свойства—всебѣдніе, правосудіе и промышль Божій о людяхъ, также будущія награды и наказанія, или даже самое бытіе Божіе, подобно тому *безумцу*, который говоритъ—въ сердцѣ своемъ: *нѣтъ Бога* (Псал. 13, 1), или, подобно тѣмъ людямъ, которые говорятъ: *яко случайно рождены есмь, и потомъ будемъ якоже не бывше... приидите убо и насладимся настоящахъ благахъ* (Прем. Сол. 2, 2. 6) *ямы и пѣмы, завтра бо умремъ* (Кор. 15, 32). Подобнаго рода люди справедливо подлежатъ суду *апаемы* церковной, какъ отвергающіе всѣ необходимыя средства къ своему спасенію, не хотящіе *приняти въ разумъ истины* (Тим. 2, 4), обратиться съ покаяніемъ къ Богу, жить и вѣровать такъ, какъ заповѣдуетъ св. Церковь. Это суть гнилые, или мертвые члены, которые, доколѣ не исцѣлятся и не оживутъ духовно, не могутъ и не должны принадлежать къ общему составу тѣла Церкви, дабы не повредить оному, или не заразить собою здоровыхъ его членовъ.

При полномъ согласіи съ ученіемъ Церкви и бож. откровеніемъ, или гдѣ

истинной вѣрѣ, необходимо имѣть ревность по сей вѣрѣ. Такою ревностію отличались всѣ вообще истинно-вѣрующіе. Они старались не только сами болѣе всего сохранять залогъ правой вѣры, даже не рѣдко съ лишеніемъ всѣхъ земныхъ благъ и съ пожертвованіемъ своею жизнію, но всячески содѣйствовали къ распространенію и утвержденію оной между другими людьми,—и словомъ кроткаго убѣжденія и собственнымъ примѣромъ благочестія, и строгимъ обличеніемъ порока и наконецъ, своею молитвою къ Богу объ обращеніи грѣшниковъ и всѣхъ заблуждающихъ въ вѣрѣ.— Не такъ же ли должны поступать и мы, если желаемъ быть и достойно называться истинно-вѣрующими. *Бодрствуйте*, говоритъ Апостоль, *стойте въ вѣрѣ, мужайтесь, утверждайтесь* (Рим. 16, 13). Мы должны мужественно подвизаться за сію вѣру, не боязненно всегда исповѣдывать оную, не взирая ни на какія насмѣшки и порицанія со стороны людей неблагомыслящихъ, или не вѣрующихъ. *Всякъ убо*, говоритъ І. Христоръ, *уже исповѣсться Мнѣ предъ челоуьки, исповѣмъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, уже на небесѣхъ. А уже отвержется Мене предъ челоуьки, отвержуся его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ, уже на небесѣхъ* (Матѣ. 10, 32. 33). Съ другой стороны, для сохраненія той же вѣры, Ап. Павелъ заповѣдуетъ намъ *блюсти себя* и удаляться отъ всѣхъ *творящихъ распри и раздоры* (Рим. 16, 17), *противлящихся истинѣ* (2 Тим. 3, 8), также всякаго *безчинно ходящаго* и заблуждающаго въ вѣрѣ, или *еретика* (Тим. 3, 10). Обыкновенно сіи люди, не желая оставить своего заблужденія, стараются распространять оное между вѣрующими, возбуждаютъ религіозныя сомнѣнія, *прельщаютъ сердца* людей *незлюбивыхъ* (Рим. 16, 17) и отклоняютъ ихъ отъ пути благочестія. Не отъ того ли, между прочимъ, они такъ поступаютъ, и даже не рѣдко приобрѣтаютъ не заслуженную похвалу отъ другихъ, что находятъ сочувствіе своимъ ложнымъ мнѣніямъ въ мнимо-православныхъ христіанахъ, а быть можетъ—и въ насъ самихъ, или, въ нашемъ равнодушіи и холодности къ вѣрѣ, которыя потому и служатъ причиною нашего осужденія. *Аще быхомъ себе разсуждали, не быхомъ осуждени были.*

Чтобы избѣгнуть сего осужденія, нужно имѣть вѣру, *споспѣшествующую любвию*. Безъ сей любви наша вѣра будетъ *мертвою* и недостаточною, которая потому не можетъ спасти насъ. Только *любы*, по словамъ Апостола, *всему вѣру емлетъ* (Кор. 13, 7), равно какъ она же служитъ источникомъ и всѣхъ прочихъ христ. добродѣтелей. *Любы домотерпитъ*, говоритъ тотъ же Апостоль, *милосердствуетъ: любы не завидуетъ,—не превозносится, не гордится, не безчинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не мыслитъ зла, не радуется о неправдѣ, радуется же о истинѣ* (Кор. 13, 4—6). Кто всѣмъ сердцемъ и всею душею любитъ Бога, по заповѣди Спасителя (Матѣ. 22, 37), тотъ охотно исполняетъ Его св. волю, поступаетъ во всемъ согласно съ предписаніями Церкви, которая служитъ вѣрнѣйшею и непогрѣшимою истолковательницею сей воли или закона Божія. А кто истинно любитъ ближняго, тотъ показываетъ свою лю-

бовь къ нему не словомъ только, но и дѣломъ, никогда и ни въ чемъ не полагаетъ ему претыканія или соблазна, памятуя грозное прещеніе Самого Господа, Который сказалъ: *иже аще соблазнятъ единоаго малыхъ сихъ верующихъ въ Мя, уне есть ему, да обьсится жерновъ оселскій на выи его, и потонетъ въ пучинь морстѣй* (Матѳ. 18, 6). Потому-то Ап. Павелъ, руководствуясь любовію къ ближнимъ, готовъ былъ совсѣмъ отказаться отъ употребленія мяса, не въ слѣдствіе предписанія закона, но чтобы только не соблазнить кого либо брашномъ (Кор. 8, 13). А мы имѣемъ заповѣдь Церкви о постѣ, освященномъ примѣромъ Самого І. Христа и всѣхъ истинныхъ Его послѣдователей, хотя не всегда и не всѣ соблюдаемъ сію заповѣдь, нарушая оную не по нуждѣ, а по одной только прихоти и неизвѣстной привычкѣ. Если когда, то особенно въ настоящее время св. сорокачетырехъдесятницы—время поста и покаянія, мы должны удаляться всякаго соблазна и не подавать онаго другимъ. Напротивъ тщательно должны исполнять все, что служитъ къ *животу, благодѣлю и назиданію* ближняго. *Вся, елика суть истинна, елика честна елика праведна, елика пречиста, елика прелюбна, елика добродѣтельна, аще кая добродѣтель, и аще кая похвала, сіа помышляйте*, говоритъ Ап. Павелъ (Фил. 4, 8).

Такимъ образомъ, правая вѣра въ Бога, повиновеніе Церкви и ея уставамъ, ревность по вѣрѣ и любовь христіанская, суть тѣ необходимыя признаки или качества, по коимъ мы должны судить самихъ себя, и коими должны украшаться, дабы избавиться суда Божія, или вѣчнаго осужденія. Сей судъ правды Божіей относительно не вѣрующихъ и нераскаянныхъ грѣшниковъ въ настоящей жизни, есть вмѣстѣ судъ милости и любви божественной. Ибо и сіи люди, если только осудятъ самихъ себя, увѣруютъ и покаются, будутъ также помилованы и спасены. Напротивъ, не только тотъ, кто не вѣруетъ, осужденъ будетъ, по свидѣтельству Слова Божія, но и тотъ, кто не любитъ Господа Іисуса Христа, какъ учитъ Ап. Павелъ, *да будетъ проклятъ* (Маранаѳа) (Кор. 16, 22). Аминь.

С Л О В О ¹⁾

въ день восшествія на престолъ Государя Императора
АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Одиннадцать лѣтъ протекло, какъ царствуетъ надъ нами возлюбленный многопопечительный Августѣйшій Монархъ нашъ Александръ Николаевичъ; одиннадцать лѣтъ исполнилось, какъ мы, сыны Россійскіе, благоденствуемъ подъ державнымъ скипетромъ Его, какъ Израиль во дни Соломона, даря

¹⁾ Произнесено въ Ряз. кафедр. соборѣ 19 февраля 1866 г. въ Ряз. Борисоглбскаго собора протоіереемъ Харлампіемъ Романскимъ.

своего. Съ высоты своего престола взирая на вѣренное ему царство, Онъ не оставляетъ безъ вниманія ничего, что только клонится ко благу Его подданныхъ. Охраняя миръ ви́шній, Онъ среди его устрояетъ и внутренній миръ любимаго имъ народа. Заботясь объ улучшеніи ви́шняго благосостоянія, Онъ еще болѣе печется объ устроеніи нашего внутренняго счастья: распространеніе и охраненіе православія, развитіе просвѣщенія, утвержденіе строгаго правосудія—вогъ плоды его попеченія о внутреннемъ благосостояніи вѣренняго Ему Богомъ царства! Благодареніе Царю царей, воздвигшему на престолъ Россіи столь мудраго и попечительнаго Монарха! Но кто изъ насъ, слуш., не видитъ, чте Вседержавный Правитель, даровавшій намъ царя по сердцу нашему, и пріосѣняетъ вѣнчанную главу Своего помазаннаго? Такъ слуш., Богъ поставляетъ царей и управляетъ волею ихъ на престолѣ.

Проникнутый чувствомъ вседѣтельнаго промысла Божія о жизни человеческой, порфириноносный Пророкъ нѣкогда восклицалъ: *Господи! Тебѣ извѣстны всѣ стези мои, Ты сотворилъ внутренность мою, во чревь матери моеи Ты образовалъ меня, ни одна кость моя не сокрылась отъ Тебя, зародыши мой видѣли очи Твои, въ Твоей книгѣ начертаны были всѣ дни мои, когда еще не было ни одного изъ нихъ* (Псал. 138). Такъ, слуш., промыслъ Божій все объемлетъ, все пронизываетъ, всѣмъ управляетъ. Вся вселенная есть какъ бы малый домъ великаго безпредѣльнаго Бога. Каждое существо есть предметъ премудраго, всеблагаго промысла Его. Но если изъ всѣхъ твореній человѣкъ удостоивается особеннаго Его попеченія, и если и единый власъ главы безъ воли Его не можетъ погибнуть: то чтожь можемъ мы сказать о царяхъ, которыхъ Онъ избираетъ на царство еще отъ чрева матери ихъ? Онъ по непостижимымъ судьбамъ Своимъ располагаетъ ихъ къ скипетру. Онъ возводитъ ихъ на престолъ по премудрой волѣ Своей: *Ви́шній владѣетъ царствомъ и емуже хоцетъ дастъ е* (Дан. 4, 14). Правда, народъ, или именемъ Его вельможи дѣйствуютъ иногда въ избраніи верховныхъ властей; но они въ семъ случаѣ представляютъ собою ничто другое, какъ орудія Божія, движимыя стеченіемъ приспособленныхъ къ тому по Его же промыслу обстоятельствъ; первоначальною же дѣйствующею въ томъ причиною есть одинъ всемогущій Богъ; Онъ одинъ возводитъ и паки низводитъ царей.

Такъ, Богъ одинъ есть верховный и полновластный всѣхъ тварей зиждитель. *Правда и судьба уготованіе престола Его* (Пс. 88, 15 ст.). Пути Его суть неизслѣдимая премудрость. Онъ убожить и богатить, смиряетъ и выситъ, и не рѣдко противъ человѣческаго чаянія *возставляетъ отъ земли убога, и отъ мощи нища посадити его съ могущими людей и престолъ славы даа въ наследіе имъ* (Пс. 112, 7—8 ст.). Давидъ, сынъ виееемскаго гражданина, пася на селѣ овцы отца своего, думалъ ли когда-нибудь пастырскій жезлъ свой перемѣнить на скипетръ? Чаялъ, ли вмѣсто пастушеской сумы носить на раменахъ своихъ царскую багряницу? Да и самые израильтяне воображали-ли когда либо, что изъ дома Іессеева изы-

детъ вождь для нихъ? Но, се измѣна десницы Вышняго. Богъ избралъ Давида и помазалъ его чрезъ Пророка Самуила на царство: *обрѣтохъ Давида раба Моего, елеемъ святымъ помазахъ его* (Пс. 88, 51 ст.). Подобно сему исторія говоритъ и о Кирѣ, царѣ персидскомъ. Едва родился онъ на свѣтъ, какъ властолюбивая рука Астиагова повергаетъ его въ лѣсныя дебри на съѣденіе дикимъ звѣрямъ, дабы чрезъ то истребить въ немъ преемника персидскаго скипетра; но невинная сія жертва промысломъ Божиимъ сохраняется, воспитывается чрезъ пастуховъ и изъ бѣдной хижины восходитъ на персидскій престолъ. Кто же здѣсь не видитъ промышляющей десницы Всевышняго, запинаящей лукавымъ въ коварствѣ и устрояющей царей? Сіе тѣмъ достовѣрнѣе, что о семъ государѣ болѣе, нежели за 200 лѣтъ, говорила превѣчная истина устами Исаи Пророка: *Кира удержиашъ за десницу, повинуты предъ нимъ языки, и крѣпость царей разрушу, отверзу предъ нимъ врата, и гради не затворятся. Азъ возставихъ его съ правдою царя, и вси путіе его правы. Сей созиждетъ градъ Мой и плъненіе людей Моихъ возвратитъ* (Ис. 45, 1, 13). Но для чего намъ приводитъ примѣры древнѣйшихъ царей, когда имѣемъ подобные въ исторіи царей російскихъ? Кто скрывалъ до времени въ тайнѣ лица Своего отъ мятежа человѣческаго родоначальника Дома Романовыхъ, сію единственную царственную отрасль, юнаго отрока Михаила, когда Россія была терзаема внутренними и внѣшними врагами, когда вѣнецъ, сорванный какъ бы бурей съ чела Годунова, дымящійся кровію, носился надъ пылающею, осиротѣвшею Москвою, и, не обрѣтая достойной главы, едва не исчезъ въ вихрѣ междоусобій? Кто въ сіи ужасныя минуты помнилъ объ оставленномъ, забыгомъ юношѣ Михаилѣ, кромѣ Отца Небеснаго? И вотъ на гласъ народа отзывается наконецъ гласъ Божій; царя земнаго ищугъ у подножія престола Царя Небеснаго, и изъ нѣдръ святой обители, яко женихъ отъ чертога, исходитъ Самимъ Богомъ вѣнчанный и вознесенный на всеросійскій престолъ юный Михаилъ, коему свыше предопредѣлено было своею кротостію и невинностію утолить гнѣвъ Божій надъ мятущимся отечествомъ, и Россія подъ конецъ царствованія Михаила, подъ благословеннымъ скипетромъ его, подобно океану послѣ бури, лежала уже въ предѣлахъ своихъ съ природною ей тихостію младенца.

Благословенъ Господь, тако благоволившій о возлюбленномъ отечествѣ нашемъ, воздвигшій родоначальника царей изъ дому святыни Своея, послѣ коего произошли на російскомъ горизонтѣ какъ бы два свѣтила — Великій Петръ и мудрая Екатерина.

Но если промыслъ Божій такъ бдительно печется при самомъ избраніи царей на царство; то не паче ли онъ соприсутствуетъ съ ними на престолѣ и управляетъ ихъ волею? Жизнь царя, помазаннаго Господомъ, относительно къ пользамъ св. Церкви и отечества, есть бремя неусыпныхъ трудовъ и попеченій. Дни его владычества составляютъ непрерывную цѣпь обязанностей и должностей. Они тѣмъ многотруднѣе для него, чѣмъ виды ихъ многообразнѣе; тѣмъ большихъ, нежели человѣческихъ, требуется силъ къ совершенному исполненію оныхъ, чѣмъ они священнѣе и величе-

ственнѣе. Кто сообщаетъ народу ту цѣлость, или благодѣтельную связь, по которой всѣ члены политическаго тѣла держатся и въ различныхъ направленіяхъ дѣйствуютъ согласно для одной и общей цѣли? Отъ кого зависятъ многосложный механизмъ судопроизводства, которымъ, такъ сказать, дѣлаетъ все политическое тѣло? Кто приводитъ въ движеніе тысячи колесъ въ пружинѣ сей необъятной машины, наблюдая стройность и порядокъ въ каждой ея части? Отъ чего иногда по одному мановенію царя одинъ воинъ гонитъ тысячи, а два—тьмы? Очевидно, что государямъ во всемъ томъ содѣйствуетъ и соприсутствуетъ всемогущая сила Божія, управляющая ихъ разумомъ, располагающая ихъ сердцемъ и укрѣпляющая ихъ въ несеніи государственныхъ тяжестей. Благословенный Александръ всегда чувствовалъ и исповѣдывалъ надъ собою высшую помощь въ блистательныхъ дѣлахъ своихъ. Онъ, когда совершилъ въ нѣсколько мѣсяцевъ изумительный переворотъ въ европейскихъ державахъ, съ крѣпкою вѣрою и благоговѣніемъ восклицалъ: *не намъ, Господи, не намъ, а имени Твоему даждь славу.* Спросимъ еще: отъ чего при одномъ имени „государь“ пробуждается въ сердцѣ нашемъ какое-то особенное чувство благоговѣннаго уваженія къ нему? Отъ того, что царь земной носитъ на себѣ образъ царя небснаго. Власть, которою свѣше облеченъ онъ, престолъ, на которомъ возсѣдаетъ онъ, порфира, въ которую облачается онъ, драгоценный вѣнецъ, который сіяетъ на главѣ его, скипетръ и держава въ рукахъ его,—все сіе украшеніе, все сіе величіе, вся сія слава есть ничто иное, какъ отблескъ славы Царя Небснаго. Кажется самъ Богъ облачается въ сію лѣпоту, облакая избранныхъ своихъ царственной властью. Обращаясь къ виновнику настоящаго торжества, съ сердечнымъ утѣшеніемъ видимъ, какъ Благочестивѣйшій Монархъ нашъ, царствуя на престолѣ, повергается предъ престоломъ Божиимъ; обладая безчисленными народами, не забываетъ своего челоуѣчества, пишетъ правду и самъ оную исполняетъ. А потому удивительно ли, что въ просвѣщенномъ свѣше умѣ его быстро возникаютъ высокіе благоговѣнные помыслы, насаждаются благія намѣренія, образуются спасительныя и благотворныя предначертанія о благосостояніи Церкви и отечества, и что твердая воля Его съ легкостію побѣждаетъ всѣ препятствія въ великихъ и трудныхъ дѣлахъ? Не явно ли, что сердце Его всегда опочиваетъ въ руцѣ Божіей. А посему нужно ли спрашивать, что Царь Небсный соприсутствуетъ на престолѣ съ царями земными? Очевидно, что Царь неба и земли не только соприсутствуетъ, но и Самъ царствуетъ въ лицѣ царей и державныхъ земли. Думать иначе, значило бы оскорблять Бога и посягать на власть Его.

И такъ истинные сыны Церкви и отечества, мы вѣруемъ и исповѣдуемъ, что промыслъ Божій избираетъ и поставляетъ благихъ и мудрыхъ царей, управляетъ ихъ намѣреніями, дѣйствіями и предохраняетъ отъ всякаго зла, и чрезъ нихъ спасаетъ и самыя царства ихъ.

Послѣ сего, что же остается дѣлать намъ, торжествующіе сынове Россіи, какъ не возсылать къ Царю царствующихъ, Господу и силъ усерднѣйшія

молитвы о здравіи и благодѣяніи Богомъ вѣчнаго и превознесеннаго Государя нашего Императора Александра II-го? Преклонимъ днесь колѣна душъ и тѣлесъ нашихъ предъ Господомъ Вседержителемъ и едиными устами и единымъ сердцемъ воззовемъ къ Нему: *Господи! спаси Царя и услыши ны, въ онъже аще день призовемъ Тя. Аминь.*

ПОСЛѢ-УТРЕННІЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА 1-я.

о сотвореніи міра.

Въ праздничные и воскресные дни, по выходѣ изъ церкви, послѣ утрени, нѣкоторые изъ васъ, пр. расходятся по домамъ, а нѣкоторые и большая часть, которымъ идти домой по дальше, — собираются гдѣ нибудь въ ближайшемъ къ церкви домѣ, или въ богодѣльнѣ, — и здѣсь толкуютъ о разныхъ дѣлахъ житейскихъ. Старики, послушаешь, — ропщутъ и жалуются на молодыхъ, что они ихъ не почитаютъ и живутъ не такъ какъ жили они въ прежніе годы. А молодые подшучиваютъ надъ стариками, да судятъ, что иной изъ нихъ слишкомъ скупъ, другой воркотливъ, иной много пьетъ и не ведетъ порядка. Не хорошо мы проводимъ столь святое время, какъ время между утренею и литургіею. вмѣсто суетныхъ толковъ и пустыхъ пересудовъ между вами я намѣренъ, если Господь поможетъ, начать съ вами бесѣды изъ Священной исторіи о сотвореніи міра и человѣка, о праотцахъ нашихъ Адамѣ и Евѣ и другихъ патриархахъ и благочестивыхъ мужахъ, которымъ Господь являлъ Свое особенное благоволеніе. Это будетъ Богу угодно и намъ душеспасительно. Намъ грѣхъ, напримѣръ, не знать, какъ Господь сотворилъ парваго человѣка, отъ котораго произошелъ весь родъ человѣческой; какими благодѣяніями осыпалъ его; какъ преступилъ онъ заповѣдь Божию и совершилъ грѣхъ, въ которомъ сдѣлались участниками и мы — потомки его. И такъ, съ помощію Божию, я поведу теперь съ вами рѣчь о дѣлахъ Божіихъ, — и начну съ самаго перваго и великаго дѣла — творенія міра, а вы послушайте!

Было время, назадъ тому слишкомъ семь тысячъ лѣтъ, когда не было ни неба, ни земли, ни солнца, ни луны, ни звѣздъ, ни морей, ни воздуха, ни рыбъ, ни птицъ и ни другаго рода животныхъ, словомъ: небыло ничего. Былъ только Богъ во св. Троицѣ съ Богомъ Сыномъ и Святымъ Духомъ. Онъ одинъ Безначальный существовалъ прежде видимаго нами и невидимаго міра отъ вѣчности и, при своихъ Божественныхъ совершенствахъ, — безпредѣльной премудрости, всемогущества и благи былъ совершенно блаженъ и доволенъ. Онъ, по единой благи Своей, восхотѣлъ сотворить сей видимый міръ, со земли его разнообразными тварями, дабы и онъ прославлял Творца своего. Какого труда стоило, если судить по

нашему разумѣнію — сотворить столь необъятный міръ!! Но Господь, по всемогуществу Своему, могъ сотворить его въ одно мгновеніе, а по премудрости Своей нашель приличнымъ сотворить именно въ шесть дней.

Приступая къ сотворенію міра, Онъ въ началѣ сотворилъ *небо*, или, по изъясненію св. Отцевъ, Ангеловъ, дабы, служа у престола Божія, они выну созерцали Его всемогущество, премудрость, благость и другія Божескія совершенства, явленныя въ устройствѣ вселенной, и согласнымъ хоромъ немолчно славословили ихъ въ хваленіяхъ и пѣснѣхъ духовныхъ, какими, по слову Божію, они достойно и ознаменовали въ четвертый день появленіе свѣтилъ небесныхъ. *И егда соиворены быша звѣзды, восхвалиша Господа насомъ велимъ вси Ангели Божіи* (Іова 28, 7).

Послѣ невидимаго, или духовнаго міра, Богъ приступилъ къ видимому и сотворилъ землю, — не такую, какую мы теперь видимъ, но землю еще неустроенную и неимѣющую ни вида, ни порядка, — въ которой огонь, вода, земля и воздухъ не были отдѣлены другъ отъ друга, но были перемѣшаны. *Земля же бы не видима, и неустроена: и тма верху бездны: и Духъ Божій пошашея верху воды* (Бытія 1, 2). Земля сія была ничто иное, какъ первоначальное вещество, изъ котораго назначено было произвести множество столь разнообразныхъ вещей. Животворящій Духъ Божій своимъ маіемъ далъ сему матеріалу тепло, жизнь, движеніе и силу, и такимъ образомъ сдѣлалъ его годнымъ къ произведенію всего, что изъ него быть должно. Въ слѣдъ за симъ Господь приступилъ къ творенію вещей порознь въ шестидневномъ порядкѣ, именно: *Въ первый день Онъ сотворить свѣтъ. И рече Богъ: да будетъ свѣтъ: и свѣтъ возсіялъ, вмѣсто глубокой тмы, и, по разсмотрѣніи, оказался достойнымъ премудрости Божественной. И виде Богъ свѣтъ, яко добро: и нарече Богъ свѣтъ день, а тму ночь, и бысть вечеръ, и бысть утро, день единъ* (Бытія 1, 4, 5).

Точно также единымъ всемогущимъ словомъ Своимъ, во второй день, Господь сотворилъ твердь, — или то какъ бы безграницное пространство надъ землею, которое въ послѣдствіи наполнено столь различными тварями, въ которомъ здѣсь, около земли, легаютъ птицы небесныя, а выше ходятъ облака и грозныя тучи съ громами; а тамъ на недостижимой для насъ отдаленности, утверждены безчисленныя свѣтила небесныя, солнце, луна и звѣзды.

Въ третій день Господь отдѣлилъ воду отъ твердой земли. Прежде, какъ вы слышали, та и другая были перемѣшаны между собою. Но теперь Господь повелѣваетъ водѣ собраться въ одно мѣсто. Вода собралась, и образовала большія моря, озера, рѣки и источники, а земля сдѣлалась твердою и способною производить различныя растенія. И тогда произрасли на ней деревья, кустарники, травы и всякій злакъ полезный на службу челоуѣка.

Въ четвертый день Господь сотворилъ свѣтила небесныя: солнце для того, чтобы оно освѣщало и согрѣвало землю и своими лучами сообщало

жизни различнымъ растеніямъ; луну, дабы она прогоняла темноту ночную; и безчисленное множество разнообразныхъ звѣздъ, дабы онѣ возвѣщали славу Божию, давая разумѣть о величїи Творца своего.

Въ пятый день Господь произвелъ рыбъ и птицъ. *И сотвори Богъ киты великія, и всяку душу животныхъ гадовъ, яже изведоша воды по родамъ ихъ, и всяку птицу пернату по роду: и видѣ Богъ, яко добра. И благослови я Богъ, глаголя: раститесь, и множитесь, и наполните воды, яже въ моряхъ, и птицы да умножатся на земль. (Быт. 1, 21, 22.)* Получивъ сіе благословеніе, рыбы наполнили собою моря, озера и рѣки, а птицы воздухъ и современемъ нѣкоторые изъ нихъ составили нашу домашнюю принадлежность.

Въ шестой день Богъ произвелъ дикихъ звѣрей, домашнихъ животныхъ четвероногихъ, какъ то: овцу, вола, лошадь и всѣхъ гадовъ пресмыкающихся по землѣ. Наконецъ сотворилъ самое лучшее и превосходнѣйшее изъ всѣхъ земныхъ твореній—первыхъ двухъ человѣковъ. Господь далъ имъ власть надъ всѣми животными. *И благослови ихъ Богъ, глаголя: раститесь и множитесь и наполните землю и господствуйте ей, и обладайте рыбами морскими и птицами небесными, и всеми скотами, и всею землею, и всеми гадами пресмыкающимися по земли. (Быт. 1, 28.)* Все твореніе Свое нашелъ Онъ прекраснымъ, вполне соответствующимъ своему назначенію. *И видѣ Богъ вся, елика сотвори: и се добра злы! (Быт. 1, 31.)*

Въ седьмой день Господь уже не производилъ новыхъ твореній, но благоволилъ освятить его для прославленія святаго имени Своего, желая, чтобы въ сей день всѣ твари разумныя, каковы люди, чествовали Его своими къ Нему молитвами и служеніемъ предъ Нимъ, а не занимались житейскими дѣлами, приличными днямъ простымъ будничнымъ; *и почи въ день седьмый отъ всѣхъ дѣлъ своихъ, яже сотвори. И благослови Богъ день седьмый, и освати его. (Быт. 2, 3)*

Вотъ вамъ и все сказаніе о сотвореніи міра! Помните же и поучайтесь! Видя столь дивныя дѣла Божія, явленныя въ устройствѣ вселенной, пр., научитесь разсуждать о Богѣ достойно Его Величїя и съ благоговѣніемъ прославляйте Его Божественныя совершенства.

а., *Благодать.* Ибо Господь не имѣлъ нужды ни въ какихъ тваряхъ, когда и безъ нихъ существовалъ отъ самой вѣчности. Но произвелъ ихъ, чтобы оказать имъ свое благоволеніе, въ которомъ всѣ разумныя твари должны находить счастье и блаженство

б., *Всемогущество.* Ибо Господь сотворилъ столь необъятный міръ единымъ всецѣльнымъ словомъ своимъ: *да будетъ: рече и бысть!* Будемъ же прибѣгать подъ крѣпкую десницу Божию, возлагаая на нее все упованіе во всѣхъ дѣлахъ нашихъ и обстоятельствахъ жизни, въ горѣ и радости, въ нуждѣ и довольствѣ.

в., *Премудрость.* Ибо взирая на сей прекрасный міръ, въ которомъ, при величайшемъ разнообразїи вещей, существуетъ столь необыкновенный порядокъ,— что другое можно сказать, какъ ни сіи слова Пр. Давида: *воз-*

величишася дѣла Твоя Господи: вся премудростію сотвориша еси! (Псал. 103, 24.).

Въ отношеніи дѣлъ нашихъ мы должны извлечь изъ сказаннаго нами слѣдующія правила:

а., Шестъ дней, въ которые Господь сотворилъ все дѣла свои,—и мы должны трудиться съ усердіемъ и безъ лѣности; а седмый день, въ который Онъ почилъ отъ дѣлъ своихъ, посвящать Ему на служеніе, именно: ходить къ богослуженію въ церковь, совершать молитвы, слушать поученія о Богѣ, посѣщать больныхъ и совершать другія дѣла милосердія. Но посѣщать въ праздники питейные дома, проводить время опредѣленное для молитвы и прославленія Божія въ пустыхъ житейскихъ разговорахъ,—это совершенно не сообразно съ назначеніемъ христіанскихъ праздниковъ.

б., Научитесь быть внимательными ко всемъ дѣламъ своимъ, въ которыхъ старайтесь отдавать отчетъ каждый день предъ своею совѣстію. Ибо и Господь оборзѣвъ свои дѣла произнесъ надъ ними судъ. *И видѣ Богъ, яко добро. И видѣ Богъ вся, елика сотвори: и се добра злы!*

в., Благодарите Бога за его особенное о насъ попеченіе. Шестъ дней Онъ творилъ и сотворилъ столь много, что умъ постигнуть не можетъ. А для кого? Все въ видимой нами вселенной сотворилъ Онъ для насъ недостойныхъ! Человѣкъ потому и созданъ послѣ всѣхъ тварей, чтобы все было для него готово,—и онъ не имѣлъ ни въ чемъ нужды. Будемъ же благодарить Творца своего всемъ сердцемъ, всею душою и всемъ помышленіемъ нашимъ. Аминь.

ПРЕОСВЯЩЕННЫЙ МИСАИЛЬ, АРХІЕПИСКОПЪ РЯЗАНСКІЙ И МУРОМСКІЙ.

Поминайте наставники ваша, иже глаголаша вамъ слово Божіе (Евр. 13, 7).

Въ списокѣ лицъ, занимавшихъ пастырскую кафедру рязанской архіепископіи, стоитъ одно лице, едва замѣченное исторіею. Между тѣмъ это—такое лице, которое по важнымъ заслугамъ, оказаннымъ отечественной церкви и частію государству, должно бы занимать въ русской церковной исторіи своего времени важное мѣсто. Мы говоримъ о преосвященномъ Мисаилѣ, архіепископѣ рязанскомъ и муромскомъ ⁽¹⁾. Это былъ такой па-

(1) Объ этомъ лицѣ есть нѣсколько строкъ въ исторіи Русской церкви Филарета, архіепископа черниговскаго, періодъ 4, стр. 60, изд. 3-е (1857 г.), въ III-й части прибавд. къ изд. Твореній св. отц. въ русск. перев. 1845 г. стр. 287 и въ хр. чт. 1859 г. ч. I, стр. 373—381.

стырь, который дѣйствовалъ на пользу церкви и отечества съ ревностію Никона, патріарха московскаго, коего былъ современникомъ, горѣлъ пламенною ревностію къ св. вѣрѣ и Церкви Христовой и одушевленъ былъ истинно-христіанскимъ благочестіемъ. Важнѣйшій подвигъ его служенія церкви, есть распространеніе св. вѣры между язычниками, крещеніе нѣсколькихъ тысячъ Мордвы и Татаръ въ предѣлахъ нынѣшней тамбовской губерніи. Ревность свою къ св. вѣрѣ Христовой и любовь къ ближнимъ блаженной памяти преосвященный Мисаилъ простеръ до того, что положилъ животъ свой за нихъ и сдѣлался мученикомъ за вѣру. Имя преосвященнаго Мисаила должно быть приспомятано въ лѣтописяхъ отечественной церкви и для каждаго сына отечества.

Но для жителей рязанской и тамбовской епархій, память архіепископа Мисаила должна быть особенно священна: здѣсь онъ нѣкогда трудился на пользу церкви и отечества; здѣсь подвизался для блага братій по плоти, сидѣвшихъ во тьмѣ и сѣни невѣрія и безбожія, какъ новый апостолъ, обходя города и веси страны ихъ и просвѣщая ихъ свѣтомъ выры Христовой; здѣсь онъ положилъ животъ свой за ближнихъ и кровію своею обогриль землю, по которой ходили стопы его; наконецъ въ одномъ изъ городовъ Рязани—онъ почилъ отъ земныхъ трудовъ своихъ и оставилъ прахъ свой и памятники благовѣстническихъ трудовъ своихъ и служенія церкви и отечеству (¹).

Благоговѣя къ памяти преосвященнаго Мисаила и имѣвши случай посѣтить въ 1852 и 1854 годахъ мѣста, ознаменованныя подвигами его проповѣдническаго служенія, мы предприняли описать жизнь и дѣянія сего архипастыря, и теперь предлагаемъ свой трудъ любви и вниманію просвѣщенныхъ и благочестивыхъ соотечественниковъ и почитателей памяти преосвященнаго Мисаила. Источники, которыми пользовался авторъ при составленіи сего труда, были слѣдующіе:

1., Рукопись: „Достопамятности къ російской исторіи, большею же частію къ рязанской области надлежація, выбранная изъ отысканныхъ въ рязанской духовной консисторіи разныхъ тетрадей и бумагъ и собранная въ видѣ лѣтописи въ 1792 и 1793 годахъ, по случаю присланнаго изъ св. Синода 1791 г. августа 31 дня къ его преосвященству Симону, архіепископу рязанскому, указа о присылкѣ лѣтописей въ оный св. Синодъ, а 1816 года вновь пересмотрѣнныя, исправленныя и дополненныя“. Находится между рукописями Румянцовскаго музеума подъ № 302 (²).

(¹) Преосвящ. Мисаилъ погребенъ въ Рязанскомъ Архангельскомъ соборѣ, гдѣ близъ гробницы его виситъ на стѣнѣ за стекломъ походная мантия, въ которой онъ совершалъ свой апостольскій подвигъ; а въ ризницѣ арх. дома находятся святительская шапка его, рипиды и водосвятная чаша употреблявшіяся при архіерейскомъ его служеніи.

(²) Эта рукопись въ настоящее время печатается въ приложеніи къ Рязанской епарх. вѣд.

2., Рукописная летопись, содержащая въ себѣ свѣдѣнія о рязанской іерархіи, собранная трудами настоятеля спасскаго монастыря и ректора семинаріи, архимандрита Геронима.

3., Историческое обозрѣніе рязанской іерархіи и всѣхъ церковныхъ дѣлъ сей епархіи отъ учрежденія ея до нынѣшнихъ временъ собранное трудами бывшаго рязанской гимназіи старшаго учителя Т. Воздвиженскаго, М. 1820.

4., Свѣдѣнія, касающіяся времени преосвящ. Мисаила, разбѣянные въ разныхъ печатныхъ сочиненіяхъ по русской—гражданской и церковной исторіи.

Преосвященный *Мисаилъ*, архіепископъ рязанскій и муромскій, родился въ первой четверти XVII столѣтія, въ нынѣшней новгородской губерніи, въ селѣ Грузинѣ, принадлежавшемъ новгородскому Деревяницкому монастырю (1). Въ какомъ именно году онъ родился, изъ какого званія происходилъ и кто были его родители, ничего не извѣстно по недостатку историческихъ памятниковъ. Ничего также не извѣстно о лѣтахъ дѣтства преосвященнаго, равно о жизни его до того времени, когда онъ вступилъ въ Деревяницкій монастырь. Благочестивые родители его, искренно любившіе свое чадо, прежде и больше всего старались посѣять въ юномъ сердцѣ его сѣмена св. вѣры и благочестія, насадить и укоренить въ немъ страхъ Божій, любовь къ Богу и ближнимъ;—и старанія и труды родительской любви не остались тщетными. Сѣмена св. вѣры и благочестія, посѣянные въ сердцѣ отрока, при содѣйствіи благодати Божіей, возросли и принесли обильные плоды. Такъ надобно думать о первыхъ лѣтахъ дѣтства преосвященнаго Мисаила, основываясь на высокихъ подвигахъ иноческой жизни, какіе несъ онъ еще въ молодыхъ лѣтахъ, когда, по влеченію благочестиваго сердца своего, вступилъ въ *Воскресенскій Деревяницкій монастырь* (2).

Въ какомъ именно году и сколькихъ лѣтъ отъ рожденія преосвященный Мисаилъ вступилъ въ число братства Деревяницкаго монастыря, мы не знаемъ. За то извѣстна жизнь его въ этой обители. Со всею ревностію строгаго инока онъ проходилъ подвиги иноческой жизни, такъ что обратилъ на себя всеобщее вниманіе. Скоро онъ удостоенъ былъ степени іеромонаха. Великій Никонъ, митрополитъ новгородскій, проницательнымъ взоромъ сво-

(1) Какъ это видно изъ надписи на церковной утвари въ одномъ изъ новгородскихъ монастырей. Село Грузино находится нынѣ въ новгородскомъ уѣздѣ въ 80 верстахъ отъ Новгорода и въ 10-ти отъ Соснинской пристани.

(2) Воскресенскій Деревяницкій монастырь находится въ 4-хъ верстахъ отъ Новгорода, на правомъ берегу Волхова. Онъ основанъ въ 1334 г. св. Моисеемъ архіепископомъ новгородскимъ. См. Матер. Статист. 1 отд. стр. 48, 1849 г. Истор. Описан. святыни новгородской, 1850 г. стр. 61, 62.

нимъ угадывалъ, какой великій дѣятель на поприще служенія церкви и отечеству можетъ явиться въ лицѣ благочестиваго Мисаила, и потому вызвалъ его изъ Деревяницкой обители и сдѣлалъ *ризничимъ* своего архіерейскаго дома (1). Здѣсь іеромонахъ Мисаиль еще болѣе сталъ упражняться въ высокихъ подвигахъ иноческой жизни, имѣя предъ глазами своими образецъ строгой жизни въ лицѣ великаго Никона. Здѣсь-то онъ изучилъ правила и образъ дѣятельности этого іерарха на поприщѣ общественнаго служенія; здѣсь-то онъ усвоилъ себѣ ту пламенную ревность къ св. церкви и отечеству, какою отличался впоследствии. Митрополитъ часто бесѣдовалъ съ нимъ; и потому, хорошо зная его способности, готовилъ для него высокое мѣсто служенія въ отечественной церкви.

Въ 1651 году упразднилась кафедра рязанской архіепископіи съ смертію архіепископа *Моисея* (2). На это высокое мѣсто надобно было избрать достойнаго іерарха. Митрополитъ Никонъ предложилъ и одобрилъ Государю Алексѣю Михайловичу и Собору святителей своего ризничаго іеромонаха Мисаила. Соборъ святителей изъявилъ согласіе на избраніе и посвященіе въ архіепископа рязанскаго этого іеромонаха; воля Государя утвердила избраніе, и 13-го апрѣля 1651 года іеромонахъ Мисаиль былъ посвященъ въ преосвященную архіепископію *богоспасаемыхъ городовъ Рязани и Муромъ* въ Успенскомъ соборѣ Іосифомъ, патриархомъ московскимъ вмѣстѣ съ бывшими въ Москвѣ митрополитами, архіепископами и епископами и въ присутствіи Государя Алексѣя Михайловича, и благословлялъ быть третьимъ архіепископомъ. Государь пожаловалъ новому архіепископу служебную архіерейскую подушку (3).

Получивъ 5-го мая того же года ставленную грамоту, архіепископъ Мисаиль 13 мая прибылъ водою на стругѣ въ *Переяславль-Рязанскій* (4) и съ радостію принятъ былъ жителями города.

Только пять лѣтъ архіепископъ Мисаиль управлялъ рязанскою епархіею (5); не смотря на это и въ такое короткое время попечительный архипастырь,

(1) Выходы Государей, царей и вел. княз. Михаила Ѳеодоровича и Алексѣя Михайловича. Отд. II, кн. VII, стр. 244.

(2) Архіепископъ Моисей изъ протоіереевъ московскаго Благовѣщенскаго собора; хиротонисанъ въ архіепископа рязанскаго 1638 г. 10 генваря; скончался 1651 г. февраля 15 дня. См. Выходы царя Мих. Ѳеодоровича. Отд. I, кн. IV, стр. 58, и указатель при Выходахъ.

(3) Выходы царей, отд. II, кн. VII, стр. 244.—Достопамят. къ рос. исторіи, больш. же част. къ рязанской области надлежащія.

(4) Такъ назывался нынѣшній губернскаго города Рязань почти до конца прошлаго столѣтія; собственно Рязанью называлась столица бывшаго рязанскаго княжества, извѣстная по лѣтописямъ еще съ 1054 г. и находившаяся на Окѣ, гдѣ нынѣ село Старая Рязань (въ 50 верст. отъ новой Рязани и въ 2-хъ отъ города Новоспасска). Переяславль рязанскій упоминается въ лѣтописяхъ уже въ 1208 году.

(5) Съ 13 апрѣля 1651 г., когда онъ посвященъ былъ въ архіепископа въ Москвѣ, по 10 апрѣля же 1656 г. когда скончался.

при своихъ ревностныхъ трудахъ и при содѣйствіи Божиемъ, много успѣлъ сдѣлать для блага вѣренной ему епархіи. Чтобы лучше видѣть его труды и дѣянія, предварительно считаемъ нужнымъ представить краткій взглядъ на состояніе рязанской епархіи въ географическомъ и этнографическомъ отношеніяхъ передъ временемъ прибытія въ Рязань преосв. Мисаила.

Рязанская епархія въ то время занимала весьма обширное пространство. Она включала въ себѣ почти все древнее рязанское княжество, кромѣ западной его стороны, т. е. *коломенскихъ волостей* ⁽¹⁾ и нѣкоторыхъ мѣстъ на сѣверной сторонѣ ⁽²⁾. Именно, она простиралась отъ Переяславля рязанскаго къ сѣверозападу и сѣверу, внизъ по Окѣ, едвали не по *Клязьму* ⁽³⁾ въ гороховецкомъ уѣздѣ владимірской губ.; къ востоку—по *Мокишу и Цну* съ впадающими въ нихъ притоками ⁽⁴⁾, исключая города *Темникова* на *Моکشѣ*; къ юговостоку по верховья *Цны, Вороны и Хопра* въ тамбовской и пензенской губ. ⁽⁵⁾; къ западу—вверхъ по Окѣ до Коломны ⁽⁶⁾ и вверхъ по рѣкѣ *Осетру*, впадающей въ Оку (въ рязанской и, частію, тульской губ.); къ югу заключало въ себѣ мѣста, лежащія по *Осетру*, по правой и лѣвой сторонѣ Дона съ притоками его, начиная отъ истоковъ его внизъ, по правую сторону несомнѣнно далеко ниже устья Воронежа съ противной стороны ⁽⁷⁾ (въ курской губ.), по лѣвую, также несомнѣнно, до соединенія съ Дономъ *Хопра* ⁽⁸⁾ (въ землѣ донскихъ казаковъ), заклю-

(1) Извѣстно, что всѣ мѣста на западной сторонѣ рязанскаго княжества, входившія въ составъ его и простиравшіяся отъ Коломны по лѣвую сторону Оки до рѣки *Зуши*, гдѣ лежало княжество Новосильское (см. Договор. гр. В. кн. Дмитрія рязанскаго, кн. Олега между 1378 и 1389 г.), по правую—вверхъ по рѣкѣ *Москель* до самой столицы (см. Духов. грам. Вел. кн. Іоанна Дан. калиты 1328—41 г.), по рѣкамъ *Лопасня* до верховья (см. духов. грам. В. кн. Іоанна сына калиты подл. 1356—59 г.), *Протель* (вышеоз. грам. в. кн. Дмитрія и Олега), *Урль* (Татищ. III. 284) до смолен. губер., *Жиздрь* до Козельска (ист. Г. Р. Т. V, прим. 254) и до *Нургы*, вошли въ составъ коломенской епархіи, учрежденной въ половинѣ XIV вѣка и продолжавшейся до 1799 г.

(2) Это городъ *Темниковъ*, входившій въ составъ патріаршей области. Ист. рус. цер. Филар., арх. чернигов. періодъ IV, 1850 г. стр. 13.

(3) Потому что Муромъ съ своимъ уѣздомъ, простиравшемся до Клязьмы, принадлежалъ рязанской епархіи.

(4) Истор. обзор. ряз. іер. Воздвиж. стр. 122 по 129 и Достопамят. ряз.

(5) Тамъ же.

(6) Впрочемъ не прямо до Коломны: западная граница ряз. епархіи шла въ 20 вер. отъ Коломны по прямой линіи, минуя погостъ Егорскій (нынѣшній городъ Егорьевскъ), чрезъ село Дѣдново (на Окѣ) и городъ Веневъ по *Осетру*.

(7) См. извѣстное путешествіе митроп. Пимена въ Царь-градъ, въ ист. Татищ. IV, гдѣ говорится, что митрополитъ уже предъ Тихою Сосною встрѣченъ былъ кн. Елецкимъ, подучникомъ кн. рязанскаго.

(8) Это видно изъ стариннаго раздѣла епархій рязанской и сарайской, который подтвердилъ св. митрополитъ Алексѣй ссылкой на предшествовавшихъ митрополитовъ:

чала въ себѣ всю водную область Дона отъ истоковъ его до впаденія въ него Хопра. Т. е. рязанская епархія при преосвящ. Мисаилѣ включала въ себѣ, кромѣ нынѣшней рязанской губерніи, всю тамбовскую и воронежскую губерніи, большую половину тульской, значительныя части владимірской, орловской, курской, новочеркасской и нѣкоторыя части пензенской.

Въ предѣлахъ рязанской епархіи, кромѣ русскихъ, находились еще племена финскія и татары. Къ финскимъ племенамъ принадлежали Мещера и Мордва. Мещеряки жили по обѣимъ сторонамъ Оки внизъ по ея теченію, начиная отъ Рязани, и преимущественно по лѣвую сторону Оки, въ предѣлахъ нынѣшнихъ уѣздовъ: рязанскаго, егорьевскаго, муромскаго и касимовскаго. Мещерскія племена давно были обращены въ христіанскую вѣру; впрочемъ между ними замѣтны были еще слѣды язычества. Къ востоку и сѣверовостоку отъ мещеры по рѣкамъ Мокшѣ и Цнѣ и въ верховьяхъ Хопра и Вороны обитали племена мордовскія. Эти племена погружены были въ мракъ язычества и ждали христіанскаго проповѣдника, который бы просвѣтилъ ихъ свѣтомъ Христовой вѣры. Среди мещерскихъ и мордовскихъ племенъ разбѣяны были жилища татарскія; преимущественно татары жили въ касимовскомъ и Шацкомъ уѣздахъ.

Въ то время, когда на святительскую кафедру рязанской церкви прибылъ архіепископъ Мисаилъ, въ городахъ и селеніяхъ, подвластныхъ ей, господствовали различнаго рода суевѣрія, оставшіяся отъ временъ язычества, опасныя и вредныя для чистоты православной вѣры и распространявшія безнравственность не только въ простомъ народѣ но и въ самомъ духовенствѣ.

Немедленно по прибытіи въ Переяславль рязанскій, новый архіепископъ, какъ ревностный архипастырь, узнавши о жалкомъ положеніи своей паствы разослалъ по всей рязанской архіепископій грамоту, направленную противъ всѣхъ замѣченныхъ имъ въ ней безпорядковъ и нарушеній правилъ церковныхъ.

„Благословеніе великаго господина преосвященнаго Мисаила архіепископа рязанскаго и муромскаго въ Шацкѣ, Чернѣва николаевскаго монастыря игумену Моисею и всѣмъ игуменамъ, соборнымъ, городскимъ, посадскимъ и уѣзднымъ священникамъ и діаконамъ шацкой и кадомской десяти нашей архіепископій. Изволеніемъ Божиимъ, молитвами Пречистой Богородицы и святыхъ страстотерпцевъ Бориса и Глѣба, Государь благочестивый и христіолюбивый, царь всея россіи, самодержецъ Алексій Михайловичъ, по избранію великаго господина и отца нашего святѣйшаго патріарха московскаго и всей Россіи Іосифа и преосвященныхъ митрополитовъ, архіепископовъ и епископовъ и всего священнаго собора, указаль миѣ быть архіепископомъ Переяславля рязанскаго и всей рязанской архі-

Максима, Петра и Θεогноста. Въ грамотѣ св. Θεогноста: «велятъ ему рязанскому держати всего предѣла того по великую Ворону»; въ грамотѣ св. Алексѣя митроп.: «по великую Ворону возлѣ Хопоръ до Дону по карауламъ». Ист. акт. т. I. № 1. 3;

епископіи. Когда придетъ къ вамъ эта наша грамота: то всѣ игумены и священники шацкой и кадомской десятины молитѣ всещедрого, всемогущаго и все-содержащаго въ Троицѣ славимаго, Господа Бога и Пречистую Богородицу и св. праведныхъ страстотерпцевъ Христовыхъ Бориса и Глѣба и всѣхъ святыхъ о долголѣтнемъ здравіи великаго государя царя нашего и великаго князя Алексѣя Михайловича, самодержца всея Россіи, благочестивой и христіолюбивой царицы и государыни нашей великой княгини Маріи Ильиничны, сестрѣ его государынь нашихъ и великихъ княгинь Ирины Михайловны, Анны Михайловны и Татіаны Михайловны и тѣщи его благовѣрной государыни и великой княжны Евдокіи Алексѣевны... чтобы Господь Богъ подалъ свыше великому государю царю нашему и великому князю Алексѣю Михайловичу, самодержцу всея Россіи побѣду и одолѣніе на всѣхъ видимыхъ и невидимыхъ враговъ и царство его сдѣлалъ мирнымъ и безмятежнымъ. Да и насъ, дѣти смиренія нашего, не забывайте въ святыхъ своихъ молитвахъ, поминайте насъ въ святыхъ молитвахъ по прежнему.

„Игумены, дѣти смиренія нашего, не держите у себя по монастырямъ, въ погребахъ, ледникахъ, кельяхъ ни вина, ни пива, ни медовъ хмѣльныхъ, ни брагъ пьяныхъ. Прикажете строго въ вотчинахъ монастырскихъ служителямъ и крестьянамъ, чтобы они не курили вина къ праздникамъ, не варили пьянаго пива и браги и не готовили хмѣльныхъ медовъ. Если въ монастырѣ или монастырской вотчинѣ найдено будетъ хмѣльное питье: вино, пиво, брага, медъ; то по указу Государя, по грамотѣ, какая прислана къ бывшему архіепископу Мовсею, брату нашему, приказали мы взыскать пени съ игуменовъ и братіи и съ монастырскихъ служителей и крестьянъ. И вы соборные, городскіе, посадскіе и уѣздные священники и діаконы, также не держите въ домахъ своихъ вина и пива, браги и всякаго хмѣльнаго питья. Не ходите по кабакамъ, не пейте и въ другихъ мѣстахъ. Церкви Божіи не должны оставаться у васъ безъ пѣнія никогда. Учитѣ своихъ дѣтей духовныхъ и прихожанъ страху Божію и запрѣдите ходить въ кабаки, равно и въ домахъ держать вино, пиво и всякое хмѣльное питье. Если какіе попы, дьяконы, дьячки церковные, не послушавъ вашего приказанія, стануть упиваться и церкви Божіи будутъ оставаться безъ пѣнія; то вы игумены приказывайте брать такихъ и сажать для смиренія на нашемъ дворѣ въ цѣль на шесть недѣль; спустя шесть недѣль освобождайте не иначе, какъ за крѣпкими поручками въ томъ, что впередъ не стануть пить хмѣльнаго, и въ церквахъ Божіихъ будутъ читать и пѣть единогласно. Если же такіе священники, дьяконы, дьячки и послѣ смиренія будутъ пить хмѣльное и упиваться, а въ церквахъ Божіихъ читать и пѣть не единогласно; то такимъ служить не велите и отъ церкви удаляйте, кого же изъ священниковъ, діаконѣвъ и дьячковъ удалите отъ прихода, потомъ донесите намъ письменно, — и мы по своему усмотрѣнію назначимъ къ тѣмъ церквамъ людей добрыхъ, трезвыхъ и учительныхъ. Если по вашему нерадѣнію священники, діаконы, дьячки стануть пьянствовать и вы по нашему указу не будете смирять и удалять отъ службы и церкви, а мы узнаемъ

о томъ или откроется впоследствии; то за ослушаніе и пренебреженіе къ власти, Богомъ данной намъ, отлучимъ васъ отъ священства навсегда и согласно съ указомъ Государя отправимъ и васъ и тѣхъ священниковъ, дьяконовъ и дьячковъ въ дальніе города въ монастыри подъ крѣпкой надзоръ.

„Извѣстно намъ стало, что въ Шацкѣ и Кадомѣ, лѣтъ по 30, 40, 50, православные съ женами и дѣтьми не постятся въ большіе посты, не исповѣдываются у священниковъ и не причащаются. Вы священники отдайте строгій приказъ по приходамъ, чтобы впередъ православные христіане съ женами и дѣтьми благословлялись у васъ духовныхъ отцевъ своихъ поститься, исповѣдываться и причащаться. Преподавъ строгое вразумленіе по правиламъ св. Апостоловъ и св. отцевъ, причащайте ихъ животворящаго тѣла и крови Господней. Если кто окажется недостойнымъ св. причастія, приказывайте говѣть въ иные посты, дабы удостоиться причащенія, если приведетъ Богъ. Если кто по нерадѣнію и лѣности не будетъ поститься, исповѣдываться и причащаться, — о такихъ пишите къ намъ въ Переяславль рязанскій, съ показаніемъ именъ ихъ, а мы напишемъ о нихъ къ Государю царю, по правиламъ и уложенію святительскому.

„Объявите о государевыхъ дворцовыхъ селахъ, въ черныхъ волостяхъ, въ вотчинахъ и помѣстьяхъ бояръ, окольничихъ думныхъ людей, дѣтей дворянскихъ и боярскихъ, въ вотчинахъ монастырскихъ, — старостамъ, цѣловальникамъ и крестьянамъ: когда доведется посылать имъ къ намъ ставленниковъ взрослыхъ въ священники людей 30 лѣтъ, въ дьяконы 25 лѣтъ; то были бы это люди добрые, благочинные, обученные грамотѣ, а не люди задорные и спорливые, не пьяницы и не арыжники. Просьбы съ выборомъ присылали бы засвидѣтельствованныя рукою священниковъ и волостныхъ людей: тогда мы по своему усмотрѣнію будемъ поставлять ихъ въ священники. Ставленниковъ молодыхъ, воровъ и бражниковъ не должны присылать къ намъ.

„Объявите всѣмъ въ шацкой и кадомской десятинахъ, чтобы впередъ праздники между Рождествомъ Христовымъ и Крещеніемъ, Рождество Іоанна Предтечи, Петровъ день проводили безъ вражіей мечты и игръ, не ставили бы качелей и релей и не творили бы смуть въ мірѣ.

„Объявите въ Шацкѣ и Кадомѣ, посадскимъ и уѣзднымъ жителямъ: если хотятъ они откупать кабаки, то на 1652 г. не брали бы на откупъ кабаковъ въ Шацкѣ и Кадомѣ и ихъ уѣздахъ для нечистой своей корысти и не дѣлали бы тѣмъ смуты между христіанами. Пусть живутъ всѣ православные по заповѣдямъ Господнимъ и ходятъ въ св. храмы каждый день во время пѣнія. Если кто не послушаетъ насъ, откупитъ кабаки и заведетъ игры, — о томъ донесите намъ въ Переяславль рязанскій и мы запретимъ такихъ пущать въ церковь и ходить къ нимъ въ домъ со сватынею и если умрутъ не дозволимъ хоронить ихъ у св. церквей.

„Скажите всѣмъ священникамъ и дьяконамъ шацкой и кадомской десятины, чтобы пріѣзжали сами въ Переяславль съ ставленными грамотами для свидѣтельствованія грамотъ нами, а не присылали бы ихъ съ сторонними

священниками и діяконами; также привезли бы съ собою данныя записи на всѣ годы, по которымъ значатся уплаченными подати при братѣ нашемъ архіепископѣ Мовсеѣ.

„Объявите всѣмъ дьячкамъ и пономарямъ, чтобы впередъ не носили зипуновъ съ ожерельями, а носили бы, если возможно для кого, однорядочки или сермяжки черныя или сѣрыя, а по нуждѣ бѣлыя, но зипуновъ отнюдь не носили бы.

„Грамоту нашу прочесть по монастырямъ и соборнымъ церквамъ не одинъ разъ, а въ нѣсколько воскресныхъ дней, чтобы распоряженіе наше извѣстно было вамъ игуменамъ, всѣмъ соборнымъ, городскимъ и посадскимъ священникамъ, діяконамъ, всему причту церковному, равно и мірскимъ людямъ всякаго чина.

„Да объявите во всей нашей рязанской архіепископіи и въ михайловскомъ уѣздѣ, чтобы вдовы попы и діяконы постригались въ иноческій чинъ, а въ мирѣ не жили бы на соблазнъ міра. Если какіе вдовы священники и діяконы сняли съ себя скуфьи и женились на другихъ женахъ; то вы не входите къ нимъ въ домъ ни съ какою святынею, не пущайте ихъ въ церковь Божію и не принимайте отъ нихъ въ церковь никакого приношенія. Такихъ разстригъ—поповъ и діяконовъ, которые не стануть слушать нашего указа, отдавать на поруки и съ поручными высылать къ намъ въ Переяславль рязанскій (1).

Но не ограничился этою грамотою ревностный архипастырь. Онъ заботливо вникалъ во всѣ, по видимому, самые маловажные безпорядки своей паствы и принималъ мѣры къ ихъ уничтоженію, постоянно заботился объ искорененіи остатковъ язычества въ народѣ, о распространеніи въ немъ просвѣщенія, объ искорененіи безпорядковъ и соблазновъ въ богослуженіи и благочиніи церковномъ и объ исправленіи и улучшеніи нравственности духовенства и народа.

Кромѣ множества разнаго рода суевѣрій, въ предѣлахъ рязанской епархіи отъ временъ еще языческой Руси держались въ простомъ народѣ праздники въ честь *Ярила* (2), *Авсень* (3), языческіе обряды и торжества наканунѣ Рождества и Крещенія Господня, наканунѣ рождества св. Іоанна

(1) Грамота напечатана у Воздвижен. стр. 87—96; она заимствована изъ Достопаи.

(2) *Ярило* или *Хровидъ*—богъ войны, тоже что у римлянъ Марсъ. Въ настоящее время въ честь этого бога совершается (разумѣется безсознательно) годовой торжокъ въ торговомъ селѣ Якимицахъ (ряжскаго уѣзда, рязан. губ.) Чтен. Импер. Об. Ист. и др. росс. 1846. Смѣсь.

(3) Въ честь какого бога отправляемъ былъ праздникъ *Авсень*, неизвѣстно; вѣроятно, въ честь бога весны (*овсень*), ибо этотъ праздникъ отправляемъ былъ наканунѣ новаго года, а новый годъ, въ самой глубокой древности начинался съ марта мѣсяца—начала весны, въ послѣдствіи уже перешелъ отъ марта къ сентябрю и гораздо позже—къ генварю. См. тамъ же.

Предтечи (24 июня) (1), игры и гаданья въ такъ называемые святки между Рождествомъ и Крещеніемъ Господнимъ (2) и др. Чтобы искоренить эти языческія празднества, архіепископъ Мисаилъ предписывалъ игуменамъ и всѣмъ священникамъ, чтобы они останавливали всякихъ чиновъ людей отъ совершенія языческихъ торжествъ; съ тѣми, которые бы стали продолжать языческое служеніе, поступали, какъ съ раскольниками, и, наконецъ, если и это не поможетъ отучить ихъ отъ грубыхъ обрядовъ, доносили о такихъ лицахъ ему, или высылали ихъ въ Переяславль рязанскій (3). Это предписаніе архипастыръ неоднократно повторялъ всему духовенству или самъ непосредственно объявлялъ при удобныхъ случаяхъ. То обстоятельство, что нѣкоторыя изъ языческихъ празднествъ потеряли въ послѣдующія времена прежнюю силу и значеніе, показываетъ, что архипастыръ рязанскій, если не могъ совершенно искоренить этихъ празднествъ, много способствовалъ къ ослабленію ихъ силы и значенія въ мнѣніи народа.

Какія мѣры принималъ преосв. Мисаилъ для того, чтобы разсѣять иракъ невѣжества въ народѣ? Имѣтъ, сколько возможно по тогдашнему времени, просвѣщенное духовенство и чрезъ него дѣйствовать на народъ: вотъ какую мѣру онъ считалъ необходимою для этой цѣли. Мѣра эта во всѣ времена считалась въ нашемъ отечествѣ дѣйствительною для народнаго образованія. Какъ приводилъ въ исполненіе эту мѣру преосвященный Мисаилъ? Что онъ дѣлалъ для того, чтобы имѣтъ просвѣщенное по тогдашнему времени духовенство? Онъ строго предписывалъ поповскимъ старостамъ, чтобы лица, присылаемые ими для посвященія въ священники и діаконы, были люди добрые и благочинные, и *искусны и грамоть учены*; въ противномъ случаѣ ставленниковъ отсылалъ назадъ, не удостоивши ихъ благодати священнослуженія (4). Эта мѣра естественно, должна была побуждать духовенство заботиться объ образованіи, сообразно съ требованіями тогдашняго времени.

(Продолженіе будетъ).

(1) Наканунѣ Рождества Христова, Крещенія Господня и Рожд. св. Іоанна Предтечи жители раскладывали по берегамъ рѣкъ и среди полей костры дровъ или соломы, поджигали ихъ и перепрыгивали чрезъ огонь. Чт. Имп. Общ. Ист. и дрв. Росс. при Моск. Унив. 1846.

(2) Въ играхъ и гаданьяхъ святочныхъ вечеровъ воспоминались языч. божества: Чуръ, Леля, Ладъ и др. Тамъ же.

(3) Окружн. грам.

(4) Окружная грамота преосв. Мисаила.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ДНЯ СВ. ПАСХИ НА 1866 ГОДЪ

съ объясненіемъ основаній, служащихъ къ тому.

День св. Пасхи есть средоточный пунктъ всѣхъ подвижныхъ праздниковъ. Переменяясь ежегодно числомъ, онъ измѣняетъ собою весь годичный кругъ подвижныхъ праздниковъ. Определение дня св. Пасхи, есть главная задача церковной пасхалии, а пасхальные круги и таблицы суть средства къ тому. Лучшій и надежнѣйшій указатель дня Пасхи на каждый годъ есть, безъ всякаго сомнѣнія, индиктионный ключъ и зрячая пасхалия по ключевымъ словамъ, помѣщаемые въ богослужебныхъ книгахъ. Всѣ новѣйшія таблицы и круги, какъ напр: таблицы священ. Яковкина, а еще болѣе круги академика Буяковскаго и другихъ, выдуманная для облегченія нахождения дня Пасхи, ни сколько однакожь не легче пасхалии, помѣщаемой въ нашихъ богослужебныхъ книгахъ, если иногда не труднѣе, потому что они по мѣстамъ многосложнѣ послѣдней. Единственный недостатокъ церковной пасхалии заключается въ томъ, что при ней нигдѣ не положено объясненія какъ самыхъ терминовъ, служащихъ основаніемъ выводовъ, такъ и различныхъ выводовъ. Слова: кругъ солнцу, врудѣлтъ, кругъ лунѣ, основаніе, епакта, ключъ грани составляютъ задачи, необъяснимыя безъ посторонняго пособія; а потому и самые выводы пасхальныхъ таблицъ едвали могутъ быть понятны безъ этого пособія.

Поставляя для себя задачу: опредѣлить день св. Пасхи на 1866-й г., мы имѣемъ въ виду вмѣстѣ съ тѣмъ прояснить, сколько возможно, термины пасхальныхъ таблицъ, ихъ значеніе и употребленіе.

Св. отцы Никейскаго собора (325 г.) узаконили на вѣчныя времена—праздновать день св. Пасхи послѣ весенняго равноденствія и именно въ первый воскресный день по первомъ 1) полнолуніи, имѣющемъ быть послѣ этого равноденствія.

По сему для опредѣленія дня св. Пасхи нужно знать:

- 1., Весенне равноденствіе,
- 2., Первое полнолуніе, которое случится послѣ равноденствія,
- 3, Въ какое число послѣ сего полнолунія будетъ первый воскресный день.

Весеннее равноденствіе полагается неизмѣнно 21-го марта, — въ это число оно случилось во время означеннаго собора, 2) Пасха, въ силу выше-

1) Если только это первое полнолуніе не случится въ субботу. См. ниже.

2) Употребляемый въ православномъ времечисленіи Юліанскій годъ длиннѣ истиннаго солнечнаго года на 11 мин. 14 сек. Отъ этого происходитъ то, что равноденствіе въ 400 лѣтъ отстаетъ отъ 21 марта на 3 дня. Во время Ник. собора оно было 21 марта, а въ 1582 году, когда Папа Григорій XIII ввелъ новый, римскій стиль счисленія, равноденствіе пришлось на 11 марта. Нынѣ же оно бываетъ еще ранѣе на нѣсколько дней.

означеннаго правила Никейскаго собора, никогда не можетъ быть ни прежде 21-го марта, ни на самое это число, но непременно послѣ и именно: въ разные годы Пасха можетъ случиться въ разныя числа, начиная съ 22 марта до 25-е апрѣля въ одинъ изъ 35-ти промежуточныхъ дней.

Такая разновременность дня Пасхи происходитъ отъ того, что этотъ день поставленъ въ необходимую зависимость отъ видовъ луны въ мартѣ мѣсяцѣ и именно отъ мартовскаго полнолунія.

Полнолуніе же, какъ мартовское, такъ и другія, равно и всѣ видоизмѣненія луны не могутъ совершаться въ одни тѣ же числа. Причина тому слѣдующая: лунный годъ не сходится съ юлианскимъ солнечнымъ годомъ. Обыкновенный солнечный годъ считается въ $365\frac{1}{4}$ дней и раздѣляется на 12-ть мѣсяцевъ по 30 и 31 дню въ каждомъ исключая февраля. Лунный же мѣсяцъ, или такъ называемый синодическій заключающій въ себѣ время отъ одного новолунія до другаго, состоитъ изъ 29 дней 12 час. 44 мин. 2. сек. Считая двѣнадцать синодическихъ мѣсяцевъ по $29\frac{1}{2}$ дней въ каждомъ, мы насчитаемъ въ лунномъ году только 354 дня 8 час. 48 мин. 34 сек. слѣдовательно менѣе обыкновеннаго солнечнаго года почти на 11 дней, именно: на 10 д. 21 ч. 11 м. 25 сек. Такимъ образомъ если въ одинъ годъ новолуніе случится 1-го марта; то въ слѣдующемъ ж году, по прошествіи 12-ти синодическихъ мѣсяцевъ, 1-го марта, не будетъ уже новолунія, но оно случится ранѣе на 11 дней. На 1-е же марта падетъ опять новолуніе только чрезъ 19-ть лѣтъ, и на какія числа въ продолженіе этихъ 19-ти лѣтъ приходилось новолуніе въ каждомъ году, на тѣ же собственно числа они придутся и въ другія девятнадцатилѣтія въ послѣдовательномъ порядкѣ годовъ. Этотъ девятнадцатилѣтній періодъ, по прошествіи котораго новолунія приходятся опять на тѣ числа, въ которыя случились въ первомъ девятнадцатилѣтіи, называется *кругомъ луны*.

Чтобы найти кругъ луны нужно раздѣлить данный годъ на 19-ть. Само собою разумѣется, что годы нужно брать отъ сотворенія міра—начала обращенія луны, прилагая для сего къ годамъ отъ Рождества Христова 5,508 лѣтъ, прошедшихъ до Рожд. Христова. 1866-й годъ есть отъ сотворенія міра 7374-й ($1866+5,508=7,374$). Раздѣливъ его на 19 получимъ частное число 388 и остатокъ 2. Частное число показываетъ, что луна совершила девятнадцатилѣтнихъ круговъ 388 и нынѣ совершается 389-й кругъ; но для пасхальныхъ выводовъ требуется знать собственно то, какимъ данный годъ стоитъ по порядку въ текущемъ кругѣ луны; что и показываетъ остатокъ 2, т. е., что 1866-й годъ есть 2 й годъ круга луны. Это число 2, низываемое иначе золотымъ числомъ, и выставляется въ пасхальныхъ таблицахъ въ столбѣ подъ заглавіемъ кругъ луны.

И такъ 1866-й годъ есть 2-й годъ круга луны. Но для чего это нужно знать и какъ ведетъ къ цѣли? Это необходимо для того, чтобы узнать возрастъ луны 1-го марта настоящаго года. Мы выше говорили, что

новолуніе, или рожденіе луны одного и того же мѣсяца въ слѣдующемъ году совершается ранѣе предшествующаго года на 11 дней. Такимъ образомъ въ 1-мъ году луннаго круга новолуніе было раньше 1-го марта на 11 дней, во 2-мъ раньше предшествующаго еще на 11 слѣд. (11+11 = 22) на 22 дня, или что тоже, въ 1866-мъ году, который есть 2 й годъ круга луны, до 1-го марта лунѣ отъ рожденія ея пройдетъ 22 дня. Но это еще не совсѣмъ вѣрно. По наблюденіямъ найдено, что чрезъ 19-ть лѣтъ рожденіе луны бываетъ не въ тотъ самый моментъ, въ который совершилось въ первомъ году девятнадцатилѣтія, но раньше на 1 часъ и нѣсколько минутъ. Изъ этихъ часовъ и минутъ въ продолженіе нѣсколькихъ вѣковъ составляются дни, изъ которыхъ къ нынѣшнему году причисляютъ цѣлыхъ три дня, которые слѣдуетъ прикладывать къ найденному возрасту луны. Слѣдовательно 1-го марта 1866 года возрастъ луны будетъ (22+3—25) 25 дней. Это число 25 называется *основаніемъ* и выставляется въ пасхальныхъ таблицахъ въ столбѣ подъ оглавленіемъ: основаніе.

Опредѣливши основаніе или возрастъ луны 1-го марта, намъ уже легко будетъ найти и мартовское полнолуніе такимъ образомъ: 1-го марта лунѣ отъ рожденія 25 дней, а до 30-го своего дня она дойдетъ 5-го марта, въ этотъ же день будетъ и рожденіе луны. На 15-й день послѣ сего, именно 20-го марта будетъ полнолуніе. Это полнолуніе и будетъ пасхальнымъ, послѣ котораго въ 1 й воскресный день и должна быть Пасха. Но еслибы это полнолуніе случилось въ субботу, то въ слѣдующее воскресенье 21-го марта не можетъ быть празднуема Пасха и полнолуніе не считается пасхальнымъ, нотаковымъ будетъ уже слѣдующее апрѣльское чрезъ 30 дней послѣ сего, послѣ котораго и будетъ Пасха.

Такимъ образомъ мы узнали, что въ 1866 году Пасха должна быть празднуема въ первый воскресный день послѣ 20 марта. Теперь остается узнать: въ какое число послѣ 20-го марта будетъ первое воскресенье? Для этого мы должны обратиться къ пособію *круга солнца*.

Годъ заключаетъ въ себѣ 52 недѣли и 1 день. По сему каждый слѣдующій годъ начинается однимъ днемъ позже предыдущаго. Если одинъ годъ начинается (1-го марта) пяткомъ, то слѣдующій за нимъ начнется субботою, 3-й воскресеньемъ и т. д. Високосные годы измѣняютъ этотъ порядокъ, отдавая начало слѣдующаго за ними года еще на одинъ день. Если 3-й годъ начался воскресеньемъ и онъ былъ високосный, то 4-й годъ начнется вторникомъ. Этотъ измѣняемый порядокъ дней, съ которыхъ начинаются годы, продолжается 28 лѣтъ, въ продолженіе которыхъ послѣ семи високосовъ пропустятся всѣ семь дней недѣли. По прошествіи 28 лѣтъ этотъ порядокъ снова начинается и бываетъ неизмѣннымъ для каждаго двадцатисемилѣтняго періода. Этотъ 28 лѣтній періодъ называется *кругомъ солнца*. Для наглядности представимъ кругъ солнца въ слѣдующей таблицѣ:

Порядокъ годовъ круга солнца.	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28
Дни, которыми начинается каждый годъ.	Пятн	Суб.	Воскр.	Втор.	Среда.	Четв.	Пятн.	Воскр.	Понед.	Втор.	Среда.	Пятн.	Суб.	воскр.	Понед.	Среда.	Четв.	Пятн.	Суб.	Понед.	Втор.	Среда.	Четв.	Суб.	Воскр.	Понед.	Втор.	Четв.
Буквы, означающія дни.	А.	В.	Г.	Б.	С.	З.	А.	Г.	Д.	Е.	С.	А.	В.	Г.	Д.	С.	З.	А.	В.	Д.	Е.	С.	З.	В.	Г.	Д.	Е.	З.
Числа, соответствующія буквамъ.	1	2	3	5	6	7	1	3	4	5	6	1	2	3	4	6	7	1	2	4	5	6	7	2	3	4	5	7
Дни, пропуск. послѣ высокосовъ.							† Пон.																					

Узнавши, какимъ требуемый годъ стоитъ по порядку въ солнечномъ кругу, легко узнать какимъ днемъ онъ начнется, или въ какой день недѣли будетъ 1-е марта. Круги солнца, какъ и круги луны имѣютъ начало свое отъ сотворенія міра. 1866-й годъ есть 7,374-й отъ сотворенія міра. Раздѣливши его на кругъ солнца—на 28, увидимъ по остатку, что настоящій годъ есть 10-й въ кругу солнца. Это число 10, показывающее подъ какимъ № данный годъ стоитъ въ солнечномъ кругу, называется числомъ круга солнца и выставляется въ пасхальныхъ таблицахъ въ столбѣ подъ заглавіемъ „кругъ солнца“.

И такъ 1866-й годъ есть 10-й годъ солнечнаго круга, а 10-й годъ солнечнаго круга начинается вторникомъ (1-е марта во вторникъ) какъ видно изъ таблицы, или пятымъ днемъ седмицы, начиная счетъ дней съ пятка.

Но, не имѣя предъ глазами таблицы и не трудясь составлять ее, можно узнать день 1-го марта такимъ образомъ: къ числу солнечнаго круга приложить столько единицъ, сколько въ томъ числѣ четырехлѣтій и изъ составлявшей суммы вычесть столько разъ по 7, сколько въ томъ числѣ недѣль; остатокъ покажетъ день 1-го марта. Въ 1866-мъ году число солнечнаго круга есть 10., въ 10-ти годахъ заключаются два четырехлѣтія или два високосныхъ года. Приложивъ къ 10-ти два (10+2=12) получимъ 12—число болѣе недѣли. Вычтемъ изъ него 7 дней (12—7=5) и по остатку—5 увидимъ, что этотъ годъ начнется пятымъ днемъ, считая всегда дни съ пятка, такъ какъ первый годъ солнечнаго круга начинается пяткомъ, 1-й пяткомъ, 2-й суббота, 3-й воскресенье, 4-й понедѣльникъ, 5-й вторникъ. И такъ 1866-й годъ начнется вторникомъ, или 1-е марта будетъ во вторникъ. Слѣдовательно 20-е марта, день мартовскаго пасхальнаго полнолунія, будетъ въ воскресенье. Въ самое же полнолуіе Пасха не бываетъ, но непременно послѣ него, и должна праздноваться въ слѣдующее за нимъ воскресенье, которое будетъ 27-го марта.

Для означенія воскресныхъ дней и другихъ дней седмицы употребляютъ семь первыхъ буквъ славянскаго алфавита. Одна изъ этихъ буквъ во весь годъ приходится предъ тѣми числами, въ которыя случатся воскресенья. Но какъ воскресенія въ разные годы бываютъ въ разныя числа,

го буквы, указывающія воскресенья съ каждымъ годомъ измѣняются, въ одномъ году А указываетъ воскресенья, въ иномъ В, въ другихъ годахъ другія. Эти буквы называются *вруцѣльтіями* и выставляются въ таблицахъ въ столбѣ подъ этимъ заглавіемъ. Вруцѣльтіе для каждаго года можно находить посредствомъ цифры круга солнца точно также, какъ мы находили день 1-го марта. 1866-й годъ есть 10-й круга солнца, въ 10-ти годахъ заключаются два четырехлѣтія, приложивъ къ 10-ти два, получимъ 12-ть, и изъ 12-ти вычтя семь, — число дней недѣли, получимъ остатокъ 5, который показываетъ, что вруцѣльтіемъ на 1866-й годъ будетъ пятая буква славянскаго алфавита—Е. Въ приложенной выше таблицѣ выставлены и вруцѣльтія для каждаго года. Принимая ихъ въ значеніи цифръ, узнаемъ по нимъ день 1-го марта каждаго года, считая дни съ пятка, а принимая въ смыслѣ вруцѣльтій получимъ вруцѣльтія для каждаго года въ настоящемъ ихъ видѣ.

Сосредоточимъ найденные нами выводы въ краткій итогъ: 1866-й годъ есть отъ сотворенія міра 7,374-й. Онъ есть 2-й годъ круга луны, а во 2-мъ году круга луны, основаніе или возрастъ луны 1-го марта 25 дней. Отсюда обнаруживается, что новолуніе будетъ 5-го марта, а полнолуніе 20 марта, послѣ котораго въ первый воскресный день должна быть Пасха. Означенный годъ есть 10-й солн. круга, 10-й же годъ солн. круга начинается вторникомъ, значить 1-е марта будетъ во вторникъ, а 20-е, день полнолунія въ воскресенье, послѣ 20-го первое воскресенье придется на 27-е марта. Слѣдовательно Пасха въ 1866 году будетъ 27 марта. Вруцѣльтіе Е.

Этимъ оканчивается весь процессъ пасхальнаго круга. Опредѣливши день Пасхи и зная взаимное отношеніе между днемъ Пасхи и зависящими отъ нея праздниками, не трудно расположить весь годичный кругъ праздниковъ, постовъ и недѣль.

Въ пасхальныхъ таблицахъ для означенія тридцати пяти чиселъ, въ которыя можетъ случиться Пасха употреблены 35-ть буквъ славянской азбуки, такъ что А, означаетъ 22-е марта, Б—23 марта и т. д. по порядку. Эти буквы, означающія число дня Пасхи, выставляются противъ каждаго года въ столбѣ подъ оглавленіемъ *ключъ границъ* и называются ключевыми буквами. На каждую изъ этихъ ключевыхъ буквъ, или на каждое число, въ которое можетъ случиться Пасха, помѣщено расположеніе главныхъ праздниковъ года въ особомъ отдѣлѣ подъ названіемъ: Пасхалия зрячая по ключевымъ словамъ. Въ 1866 году ключевою буквою должна быть Е, соответствующая 27-му марта.

Въ пасхальныхъ таблицахъ употреблены еще названія: Индиктъ, Эпакта и Индиктіонъ.

Индиктъ есть 15 ти лѣтній періодъ времени, употреблявшійся у Римлянъ. Въ христіанскомъ лѣтосчисленіи онъ мало имѣетъ значенія, а особенно для пасхалии никакого.

Эпакта (отъ ерѣно прибавляю) есть прибавка, или дополненіе основа-

нiя до 21 или до 51 дня. Если основанiе менѣе 21 дня, то епактою бываетъ такое число, которое бы по сложенiю съ основанiемъ давало сумму, равную 21; если же основанiе болѣе 21, то епактою должно быть такое число, которое будучи сложено съ основанiемъ, давало бы сумму 51. Такимъ образомъ когда найдено основанiе, то епакта обнаруживается сама собою. Такъ въ 1866 году основанiе 25, слѣдовательно епакта будетъ 26; потому что $51 = 25 + 26$. Епакта показываетъ 21-й день мартовской луны, которымъ оканчивается ветхозавѣтная пасха, и означаетъ число, на которое падаетъ 21-й день луны.

Индиктионъ есть перiодъ времени, заключающiй въ себѣ 532 года, который, возвращаясь, представляетъ въ томъ же порядкѣ одни и тѣ же времена пасхальныя. Полный индиктионный кругъ съ 1409 года до 1940 включительно помѣщается въ Тупиконъ и слѣдованной псалтири, въ другихъ же церковныхъ книгахъ онъ излагается неполнымъ, большею частiю на 100 лѣтъ, напр. съ 1840 по 1940 или иначе. Въ первый годъ индиктиона кругъ лунный и кругъ солнечный начинаются въ одно и то же время, чрезъ 532 года начало круговъ будетъ опять то же и дни пасхи повторяются снова въ прежнемъ порядкѣ. Практическое приложенiе индиктионный кругъ можетъ имѣть въ томъ случаѣ, когда потребуется найти день Пасхи и другихъ праздниковъ или иное что изъ пасхальныхъ таблицъ въ такомъ году, котораго нѣтъ въ настоящемъ индиктионѣ. Если число даннаго года менѣе 1409, то нужно прибавлять къ нему столько разъ по 532, сколько потребуется для того, чтобы вышелъ годъ настоящаго индиктиона; если же онъ далѣе предѣловъ настоящаго индиктиона, то вычестъ изъ него столько разъ по 532, пока въ остаткѣ получится годъ настоящаго индиктиона, который и будетъ соответствовать искомому году по всѣмъ пасхальнымъ счисленiямъ.

Священникъ *Юаннъ Бароновъ.*
Село Кирица,
Спасаго уѣзда,
Ряз. губ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТIЯ.

Вновь учреждаемое православное церковное братство св. креста при подворьѣ саратовскаго архiereйскаго дома.

Въ 5-мъ № Сарат. Епарх. Вѣд. напечатанъ уставъ вновь учреждаемаго православнаго церковнаго братства св. Креста, при подворьѣ саратовскаго архiereйскаго дома. Братство имѣетъ цѣлю изыскивать средства, главнымъ образомъ, къ ослабленiю суевѣрiя и раскола въ своемъ краѣ, равно какъ и вообще противодѣйствовать посягательствамъ на права православной церкви со стороны всѣхъ иномыслящихъ. Явленiе новое и во всякомъ

случаѣ замѣчательное, которому нельзя не сочувствовать. Дай Богъ, чтобы оно нашло себѣ какъ можно болѣе подражателей. Дѣйствительно, унасъ расколъ отъ того такъ крѣпко и держится доселѣ, что всѣ сословія, какъ сознали сами новые братчики, оставались къ положенію его равнодушны и холодны. Поколебать его очевидно можно только дружнымъ къ тому содѣйствіемъ всѣхъ сословій.

А учрежденіе церковныхъ братствъ и есть именно самое лучшее средство къ достиженію этого дружнаго содѣйствія. Этими именно мыслями и руководились учредители новаго братства. Слѣшимъ познакомить съ нимъ нашихъ читателей.

Братство это учреждается при подворьѣ саратовскаго архіерейскаго дома и усваиваетъ себѣ названіе братства св. Креста. Членами братства имѣютъ быть лица православнаго исповѣданія всѣхъ званій и обоихъ половъ, какъ живущіе въ Саратовѣ, такъ и другихъ городахъ. Члены жертвуютъ ежегодно, по мѣрѣ средствъ, деньгами въ кассу братства, или же книгами и другими вещами, могущими служить цѣлямъ братства, равно какъ и озабочиваются сборомъ пожертвованій въ предѣлахъ саратовской и другихъ губерній и изысканіемъ источниковъ постоянныхъ доходовъ.

Братство имѣетъ свой уставъ, утвержденный преосвященнымъ Иоанникомъ, епископомъ саратовскимъ и царинскимъ 25 января 1866 года. Изъ этого устава видно, что братство имѣетъ въ виду: снабжать церковно-приходскія школы учебными пособиями, а бѣдныя церкви, въ приходахъ которыхъ проживаютъ сектаторы, — книгами для безмезднаго чтенія духовенству и прихожанамъ, — дѣлать матеріальныя приношенія на устроение богадѣленъ и на другія дѣла благотворительности. Такъ какъ въ суемудріяхъ бывають фанатичнѣ женщины, предающія духъ свой и неприязнь къ православію дѣтямъ, обучая ихъ въ своихъ понятіяхъ, — то братство предполагаетъ заводить женскія школы въ селеніяхъ зараженныхъ расколомъ, съ цѣлію противодѣйствовать вліянію раскольниковъ. Братство имѣетъ въ виду также пріобрѣтать и издавать книги и брошюры, служащія къ ослабленію и искорененію господствующихъ въ саратовскомъ краѣ суевѣрій; покупать и собирать старопечатныя книги и болѣе замѣчательныя раскольническія сочиненія, равно какъ и сочиненія, могущія противодѣйствовать послѣднимъ. Уставъ братства полагаетъ выдавать преміи за лучшія сочиненія по расколу, давать награды и пособия, безъ различія званій и половъ, лицамъ, отличающимся наибольшою ревностію къ обращенію заблуждающихъ и успѣшными трудами на этомъ поприщѣ. Такъ какъ будущіе пастыри церкви въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, приготовляются къ своему служенію въ мѣстной духовной семинаріи, то наставнику оной, занимающемуся преподаваніемъ миссіонерскихъ предметовъ, братство полагаетъ пособия для лучшаго изученія заблужденій по саратовскому краю, — именно, кромѣ права пользоваться братскою библіотекою, полагаетъ выдавать ему прогонныя и кормовыя деньги для разѣздовъ по селеніямъ зараженнымъ расколомъ, съ цѣлію ознакомленія на мѣстѣ съ духомъ и харак-

теромъ какъ раскола вообще, такъ и самыхъ начетчиковъ — сектантовъ. Наконецъ братство имѣть въ виду отыскивать изъ гражданъ и сельскихъ жителей саратовской губерніи людей, способныхъ для борьбы съ расколомъ и поощрять ихъ къ этому дѣлу всеми нравственными и матеріальными средствами. По управленію братство состоитъ подъ непосредственнымъ покровительствомъ его преосвященства, епископа саратовскаго. Какъ вообще направленіе дѣйствій братства, такъ и всѣ частныя распоряженія исходятъ изъ его *совѣта*, имѣющаго пребываніе въ гор. Саратовѣ и состоящаго изъ 12-ти членовъ, изъ числа коихъ 1-й называется предсѣдателемъ, два другіе товарищами его, 4-й казначеемъ, 5-й дѣлопроизводителемъ, остальные просто членами. Всѣ означенные лица назначаются по выборамъ братьевъ на одинъ годъ и служатъ безмездно. Совѣтъ братства имѣть обыкновенныя свои засѣданія однажды въ мѣсяцъ, въ воскресный день въ 12 часовъ, — экстренныя, по случаю какихъ либо обстоятельствъ. Дѣла въ немъ рѣшаются большинствомъ голосовъ.

Орловское общество взаимнаго вспоможенія духовныхъ. Въ № 4 „Современной Лѣтописи“ сообщаютъ объ учрежденіи общества взаимнаго вспоможенія священно и церковно-служителямъ г. Орла. Общество устроилось еще въ 1864 году; по уставу его, членами общества могутъ быть духовныя лица всей епархіи; ежегодный взносъ членовъ, имѣющихъ право на вспоможеніе, не превышаетъ 8 р.; священнослужителямъ не вмѣняется въ обязанность платить болѣе причетниковъ, но каждому предоставляется избрать одинъ изъ трехъ разрядовъ, то-есть вносить ежегодно 2, 4 или 8 руб.

Вотъ нѣкоторыя свѣдѣнія о состояніи орловскаго общества въ первый годъ его существованія: къ сентябрю 1864 года желающихъ вступить въ члены общества оказалось: по 1-му разряду 104 лица, по 2-му — 336, по 3-му — 495. Всѣхъ 935 лицъ, со взносомъ 3.166 р. По декабрь 1865 г. въ члены общества дѣйствительно вступило: по 1 разряду 32 лица, по 2-му — 118, по 3-му — 265. Всѣхъ 415, то-есть менѣе половины обѣщавшихся. Такое различіе слова съ дѣломъ объясняется отчасти новостью предпріятія и недобѣрчивостью къ нему, отчасти недостаткомъ средствъ духовныхъ лицъ, изъ которыхъ многія и желали бы удѣлить что-либо въ кассу общества, но не могли. Несмотря на то, комитетъ, завѣдующій дѣлами общества, собралъ по декабрь 1865 г. 1.320 р. 93 к. Изъ этой суммы 350 р. выдано въ видѣ вспоможенія, 14 р. 12 к. издержано на канцелярію; въ кассѣ осталось 956 р. 81 к. Всѣ обращающіеся за пособіемъ къ обществу получали его въ размѣрахъ, въ восемь разъ превышавшихъ ихъ взносъ.

Можно надѣяться, что начавшаяся такимъ образомъ дѣятельность этого общества дастъ ему возможность приобрести довѣріе орловскаго духовенства и увеличить свои скромныя средства.

— *Въ Орловскихъ Епарх. Ведомостяхъ* сообщаютъ о торжественномъ открытіи благотворительнаго братства при орловской духовной семинаріи, которое утверждено св. Синодомъ и послѣдовало 5 декабря 1865 г. Послѣ богослуженія въ домово́й церкви преосвященнаго Поликарпа, собраніе братства происходило въ покояхъ преосвященнаго, гдѣ было прочитано отношеніе г. оберъ-прокурора св. Синода объ утвержденіи братства, произнесена рѣчь ректоромъ семинаріи, архим. Палладіемъ, избраны почетные члены братства и предложена подписка пожертвованій. Въ число членовъ братства записались многіе духовные и свѣтскіе лица орловской губерніи, въ томъ числѣ губернаторъ, вице-губернаторъ, губернской предводитель дворянства. Пожертвованія на первый разъ простирались до 900 р. Братство это имѣетъ въ виду доставлять посильныя пособія духовнымъ воспитанникамъ въ содержаніи и воспитаніи.

— *Улучшеніе быта духовно-учебныхъ заведеній мѣстными средствами.* Высокопреосвященнѣйшій Филаретъ, митрополитъ московскій, предложеніемъ правленію московской семинаріи, отъ 28 декабря 1865 г., изволилъ назначить оклады служащимъ въ моск. семинаріи въ слѣдующихъ размѣрахъ: ректору 600 р., инспектору 250 р., эконому 250 р., секретарю 200 р., бібліотекарю 150 р., 8 наставникамъ—каждому по 700 р., 12 прочимъ—по 600 р. Причисленному къ моск. семинаріи, занимающемуся описаніемъ славянскихъ рукописей московской синодальной бібліотеки профессору Капитону Невоструеву 700 р. По составленному на семъ основаніи росписанію въ добавокъ къ штатному положенію на московскую семинарію, исчислена сумма въ 4.696 р. 90 к. На семъ росписаніи резолюція его высокопреосвященства отъ 29 декабря послѣдовала такая: „Нужда возвысить оклады служащихъ при семинаріи настоятельна. По сему исчисленную на сіе сумму четыре тысячи шестьсотъ девяноста шесть рублей девяноста коп., пазначается московскому семинарскому правленію получать отъ московской каѳедры ежегодно, съ 1 января 1866 года, доколѣ, по милости Божіей, каѳедра будетъ имѣть для сего способы, или доколѣ высшее начальство откроетъ способы достаточные удовлетворить потребностямъ семинаріи. При назначеніи высшихъ окладовъ, принимать въ соображеніе старшинство службы, важность трудовъ и нужды семейственныя.“

(*Прав. Обзор.*)

Кромѣ московской епархіи вопросъ объ улучшеніи быта духовно-учебныхъ заведеній, мѣстными способами, посредствомъ увеличенія денежныхъ взносовъ отъ церкви епархій, получилъ болѣе или менѣе удовлетворительное разрѣшеніе еще въ слѣдующихъ епархіяхъ: воронежской, астраханской, саратовской, пензенской, полтавской и черниговской.

Воззваніе къ православнымъ.

Есть край далекій на Руси святой; широко раскинулся онъ — благодатный на тысячи версть. Окруженный язычниками, онъ представляетъ еще непочатую ниву для сѣянія слова Божія; и недалеко то время, когда сквозь непроглядную тьму идолопоклонства чуть-чуть прорѣзался лучъ свѣта вѣры Христовой. Много нужно было самоотверженія и ревности истинно-апостольской, чтобы идти въ этотъ край, по заповѣди Спасителя, не имѣя при себѣ *ни злата, ни сребра, ни мѣди при поясъхъ, ни пиры въ путь; ни двоя ризу, ни сапогъ, ни жезла*. Первые миссіонеры очутились тамъ, *яко овцы посредь волковъ*, съ завѣтомъ Божественнаго своего Учителя, быть *мудрыми яко змѣя и цѣлыми яко голубіе*, — и Всевышній увѣнчалъ подвиги новыхъ Своихъ апостоловъ. Берега Амура, Зеи и Усури, въ непродолжительномъ времени, огласились проповѣдію Евангелія, и съ присоединеніемъ этого края къ Россіи мало по малу стали воздвигаться храмы во имя Бога истиннаго. Съ тревожнымъ любопытствомъ обращаютъ взоры свои на все, что дѣется въ этомъ краѣ, насельники, лѣваго берега р. Амура — Манчжуры, начинающіе входить въ сношенія съ нами, и, какъ дѣти природы, придаютъ всему значеніе по внѣшней обстановкѣ новаго для нихъ дѣланія.

Приморская и Амурская области, мѣстными и климатическими своими условіями, въ послѣднее время стали привлекать къ себѣ довольное число новыхъ поселенцевъ: но, къ сожаленію, первыми явились туда молоканы и духоборцы, столько же противные духу православія, сколько и туземные язычники. Въ настоящее время потянулись туда обыватели воронежской и другихъ губерній: но тяжело стало для благочестиваго ихъ чувства, когда, на протяженіи нѣсколькихъ тысячъ версть, они встѣтили всего только *девять* церквей, да и то бѣдныхъ, убогихъ: въ той нѣтъ приличной ризницы, въ той боголѣпныхъ иконъ и утвари церковной, а въ иныхъ даже полнаго круга книгъ, потребныхъ для богослуженія. Со слезами обратились они къ власти епархіальной съ просьбами поскорѣе дать имъ Божьи пріюты, въ которыхъ они могли бы изливать молитвы свои за всѣхъ вѣрою живущихъ, за себя и за дѣтей своихъ, укрываясь отъ тлетворнаго дыханія протавляющихся истиннѣ Христовой: но что можно сдѣлать, при крайнемъ недостаткѣ самыхъ необходимыхъ средствъ, при невозможности имѣть ближайшія сообщенія съ доброхотными ревнителями славы Божіей?

Православные! Никогда не оскудѣвала дающая рука ваша; не только свои, домашнія, но и отдаленныя христіанскія страны не отдавались безъ вашего скорого вспоможенія. Поспѣшимъ же съ нашими посильными приношеніями на помощь церкви Божіей въ отдаленныхъ краяхъ Приморья и Амура. Тамъ ждуть нашей помощи ревнители — миссіонеры, несущее всякаго рода лишенія, — *дѣлатели*, по слову Самаго Спасителя, *достойные мзды своея*; тамъ чають движенія нашего милосердія переселенцы изъ тихихъ, красующихся храмами Божіими, странъ умѣренной полосы Россіи;

оттуда смотреть на насъ соеѣди—Манчжуры,—и кто знаетъ,—быть можетъ, лептами, приносимыми на храмы Бога истиннаго, мы приобрѣтемъ спасеніе многихъ тысячъ душъ, уже готовыхъ обратиться ко Христу. *Съ нами Богъ*, скажемъ мы тогда дѣломъ, а не словомъ только однимъ, *съ нами Богъ! Разумѣйте языцы и покарѣйтесь, яко съ нами Богъ!...*

Всякаго рода пожертвованія—деньгами, книгами и вещами, покорнѣйше просимъ адресовать прямо въ г. Благовѣщенскъ Амурской области на имя высокопреосвященнѣйшаго архіепископа Иннокентія.

(Домашн. Бес.)

ОБЪЯВЛЕНІЕ

о продолженіи изданія Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ 1866 г.

Литовскія епархіальныя вѣдомости имѣютъ издаваться и въ 1866 году.

Литовскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться отдѣльными номерами—по два номера въ мѣсяцъ; объемъ каждаго номера—до двухъ листовъ, а въ случаѣ надобности—и болѣе; форматъ—въ 8 долю листа.

Цѣна годовому изданію *пять рублей* съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской Имперіи.

Подписка принимается *въ редакціи Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Литовской духовной семинаріи—въ Вильнѣ*, куда могутъ посылать свои требованія и Гг. иногородные подписчики, ясно обозначая свое званіе, имя, фамилію и мѣсто жительства.

Редакція Литовскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей вмѣстѣ съ симъ приглашаетъ ревнителей о благѣ отечественной Церкви, особенно духовенство епархій литовской, витебской и минской, присылать свои статьи для помѣщенія въ вѣдомостяхъ, соотвѣтственно содержанію выше прописанной программы.

Редакторъ ректоръ семинаріи, *арх. Иосифъ*.

Редакторы: { Священникъ Д. Правдинъ.
Н. Малининъ.